

С Днем защитника Отечества!



В НОМЕРЕ:

- ✓ **Послание президента: новые задачи и ориентиры** 2 стр.

- ✓ **Высота Героя России Максима Стефанова** 8 стр.

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 74.85	↑ +0,81	€ 79.75	↑ +0,62
----------	---------	---------	---------



ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РФ

Время необратимых перемен

Вчера президент страны Владимир ПУТИН выступил с очередным Посланием Федеральному собранию РФ. Он начал его словами о том, что наша страна вступила в «рубежное время, в период кардинальных, необратимых перемен во всем мире, важнейших исторических событий, которые определяют будущее нашей страны и нашего народа, когда на каждом из нас лежит колоссальная ответственность».

Причина этого в том, что год назад Россия начала специальную военную операцию для защиты жителей Донбасса и нашей страны от неонацистского режима на Украине.

— Мы делали все возможное, чтобы решить эту проблему мирными средствами, — сказал президент, — но за нашей спиной готовился совсем другой сценарий. США и НАТО ускоренно разворачивали у границ нашей страны свои армейские базы, секретные биологические лаборатории, в ходе маневров осваивали театр будущих военных действий, готовили подвластный им киевский режим, поработавшую иммигрантами Украину к большой войне.

Этот отвратительный метод обмана уже не раз был опробован и раньше. Так же бесовственно, двулично они вели себя, разрушая Югославию, Ирак, Ливию, Сирию. От этого позора никогда им не отмыться. Понятия чести, доверия, порядочности не для них!

Весь мир был свидетелем того, как США выходили из фундаментальных соглашений в сфере вооружения, включая договор о ракетах средней и меньшей дальности, в одностороннем порядке разрывали основополагающие соглашения, поддерживающие мир на планете.

Наконец, в декабре 2021 года мы официально направили в США и НАТО проекты договоров о гарантиях безопасности. Но по всем ключевым, принципиальным для нас позициям получили, по сути дела, прямой отказ.

Поступающая информация не оставляла сомнений, что к февралю 2022 года все было готово для очередной кровавой карательной акции на Донбассе. Следующая цель — это удар по Крыму и Севастополю.

Проект «антиРоссия», — продолжил президент, — по сути, часть реваншистской политики по отношению к нашей стране, по созданию очагов нестабильности и конфликтов непосредственно у наших границ. И тогда, в 30-е годы прошлого века, и сейчас замысел один — направить агрессию на восток, разжечь войну в Европе, чужими руками устранить конкурентов.

Мы не воюем с народом Украины, об этом я уже много раз говорил. Сам народ Украины стал заложником киевского режима и его западных хозяев, которые фактически оккупировали эту страну.

Россию нельзя победить на поле боя, твердо уверен президент, и поэтому Запад ведет против нас все более агрессивные информационные атаки. Их цель — молодые поколения, а средство — ложь, извращение исторических фактов, нападки на нашу культуру, традиционные ценности.

— Горжусь — думаю, что все мы гордимся, — что наш многонациональный народ, абсолютное большинство граждан заняли принципиальную позицию в отношении специальной военной операции, поняли, в чем смысл действий, которые мы делаем, поддержали наши действия по защите Донбасса. В этой поддержке прежде всего проявился настоящий патриотизм — чувство, которое исторически присуще нашему народу. Оно потрясает своим достоинством, глубоким осознанием каждым, я подчеркну, каждым неразрывной своей собственной судьбы с судьбой Отечества.

По просьбе президента зал почил Минутой молчания память всех павших жителей и защитников Новороссии. За



ней последовали слова поддержки семьям погибших, в которых президент назвал нашим общим долгом окружить их постоянным вниманием и заботой как со стороны государства, так и общества.

Для этого будет создан государственный фонд, а участники СВО получат право на двухнедельный отпуск раз в полгода, возможность учиться в военных вузах и продвигаться по гражданской службе. Также президент остановился на вопросах развития оборонного комплекса и социальной поддержке его работников.

Экономическая ситуация в стране в целом стала еще одной темой послания президента.

— Запад развернул против нас не только военный, информационный, но и экономический фронт, — сказал Владимир Путин. — Но нигде ничего не добился и не добьется. Более того, инициаторы санкций наказывают сами себя!

Антироссийские санкции — это лишь средство. А цель, как декларируют сами западные руководители, «заставить страдать» наших граждан. «Заставить страдать» — такие гуманисты. Они хотят заставить народ страдать, тем самым дестабилизировать наше общество изнутри. Но их расчет не оправдался — российская экономика и система управления оказались гораздо прочнее, чем полагали на Западе. В марте прошлого года был запущен пакет мер по поддержке бизнеса и экономики на общую сумму порядка 1 триллиона рублей.

У нас есть все для того чтобы и безопасность обеспечить, и создать условия для уверенного развития страны. Так, многие базовые, подчеркну, именно гражданские отрасли отечественной экономики за прошлый год не только не сократили, а значительно нарастили производство.

На первый план выходят новые и перспективные глобальные рынки, наш собственный внутренний рынок, научная, технологическая, кадровая база: не поставки сырья за рубеж, а производство товаров с высокой добавленной стоимостью. Это позволяет раскрыть громадный потенциал России во всех сферах и областях.

Президент широко очертил направления развития экономики страны — это новые транспортные коридоры, порты, развитие Сибири, Арктики и Дальнего Востока, расширение телекоммуникации и сети дорог. Это также развитие сети газоснабжения и льготного подключения к ней индивидуального жилья и социальных объектов, модернизация системы ЖКХ. За 10 лет в ЖКХ будет направлено 4,5 трлн руб.

Предстоит также существенно расширить технологические возможности российской экономики, обеспечить рост мощностей отечественной индустрии. Эти и другие меры должны обеспечить к 2030 г. реализацию проектов на сумму свыше 10 трлн руб., и 2 из них — уже в этом году.

Источником финансирования экономики будут российские банки. В 2022 г. объем банковских кредитов корпора-

тивному сектору вырос на 14 %, а в 2021 г. — лишь на 11,7 %. Уже во II квартале текущего года инфляция приблизится к 4 %. Формируются объективные условия для снижения долгосрочных кредитных ставок в экономике.

Важными также президент считает условия для граждан вкладывать деньги и зарабатывать дома, внутри страны. При этом он предложил страховать пенсионные вклады в сумме до 2,8 млн руб. Ну, а бизнес должен работать только в российской юрисдикции: российский капитал должен работать на страну.

Но, как говорится, не хлебом единым, и президент глубоко анализирует духовную сторону нашей жизни. «Россия — открытая страна и самобытная цивилизация. Ее нам передали предки, а мы должны сохранить ее для наших потомков», — говорит Владимир Путин и раскрывает механизм поддержки образования, культуры и науки.

Поддержка материнства, детства и семьи также стала отдельной темой президентского послания. С 1 февраля материнский капитал вновь вырос почти на 12 %, а в Новороссии его получат на детей, начиная с 2007 г. рождения. Предусмотрены и многие другие виды господдержки семей с детьми.

Минимальная зарплата выросла в начале года на 6,3 %, а со следующего года увеличится еще на 10% — до 19,2 тыс. руб. Поддержка регионов выразится в бюджетных кредитах, развитии медицины, строительстве и капитальном ремонте школ, другой социальной инфраструктуры. До конца 2024 г. будет построено 1300 школ, и больше половины из них уже работают. Активно поддерживается развитие туристической отрасли в стране.

И, конечно, самое важное президент сказал в конце своего послания, возвращаясь к его первой теме — войны и мира. Конкретно, речь зашла об использовании ядерного оружия. Президент отметил, что США исполняют договор с Россией 2010 г. так, как им заблагорассудится, а от нашей страны требуют их полного выполнения.

В таких условиях Россия приостанавливает свое участие в договоре СНВ-3 до прояснения позиции Запада. При этом президент заявил: «Ни у кого не должно быть опасных иллюзий, что глобальный стратегический паритет может быть разрушен!»

Завершил свое послание президент также эмоционально, как и начал.

— Уважаемые граждане России! Сегодня мы вместе проходим сложный, непростой путь. Фронт проходит сейчас через сердца миллионов наших людей. Такое единение для помощи нашим воинам, мирным жителям в зоне боевых действий, беженцам дорогого стоит!

Россия ответит на любые вызовы, потому что все мы одна страна, один большой и сплоченный народ! Мы уверены в себе, уверены в своих силах! Правда — за нами!

Подготовил Всеволод РЯЗАНОВ.

КОММЕНТАРИИ

Глава РСО — А Сергей МЕНЯЙЛО:

— Президент России Владимир Путин обратился с Посланием к Федеральному собранию РФ. По сути, такой формат — это всегда обращение и к гражданам страны, и к мировому сообществу. И сегодняшнее выступление главы государства во многом было ориентировано на четкое обозначение стратегических позиций: мы будем отстаивать свой суверенитет, свое право самостоятельно определять свои приоритеты, решать, как жить. Мы сделаем все, чтобы отстаивать свои ценности, взгляды, историю и культуру. И ни под каким давлением с этой траектории не свернем. Тезис о приостановке участия в Договоре о стратегических наступательных вооружениях с США и отказ в допуске инспекций НАТО на ядерные объекты нашей страны прямо указывают — Россия не намерена сотрудничать с теми, кто не соблюдает правила игры. Это просто бессмысленно. Теперь о социальных и экономических тезисах послания.

МРОТ увеличится и составит 19 тыс. 242 рублей. Жители новых регионов на особых условиях будут получать материнский капитал. Усовершенствуются подходы к подготовке кадров. Внимание — промышленному комплексу, АПК, туризму, экологии, как, например, оздоровлению уникальных водных объектов — в том числе, и реки Терек.

То есть наша страна будет по-прежнему «прокачивать» нужные для мирной жизни области, осваивать новые глобальные и внутренние рынки, ориентироваться на сотрудничество с зарубежными партнерами, но только если они именно партнеры! И при этом, конечно, не забывать об обеспечении обороноспособности. Об этом тоже было сказано.

И один из основных блоков — поддержка участников СВО и их семей.

Правительству страны и регионам поставлена задача — максимально сосредоточиться на этом вопросе. Будет создан специальный госфонд, оказывающий помощь ветеранам СВО и семьям погибших. Готовы подключиться к этому процессу сразу. Для этого у нас есть все необходимые механизмы. Кроме того, в республике уже действует ряд мер поддержки бойцов и их семей — начиная от льготного поступления детей в образовательные учреждения, заканчивая всей необходимой медицинской помощью. Адресная работа, о которой отдельно сказал президент, уже ведется. А спектр социальных услуг будет расширяться — это и реабилитация вернувшихся бойцов, и помощь в профессиональной подготовке и трудоустройстве, и многое другое.

Как всегда, в послании не было второстепенных тем. Каждая из озвученных президентом — главная. Услышали, взяли на работу.

Победа будет за нами!

Председатель Парламента РСО — А Таймураз ТУСКАЕВ:

«Послание президента — документ ежедневного анализа и принятия конкретных решений», — такое мнение высказал руководитель законодательного органа власти республики. Спикер парламента, в частности отметил, что должно быть четкое осознание, какой важный исторический период мы проходим, и задача каждого гражданина Российской Федерации — работать на стабильность и развитие страны.

Спикер обратил внимание на запуск промышленной ипотеки. Сумма, озвученная президентом, значительна — до 500 млн рублей, что позволит производственным компаниям строить и приобретать новое оборудование. Большое финансирование на реконструкцию и доведение до уровня соответствующим современным требованиям ждет и сферу ЖКХ. «Мы в республике эту работу уже начали, и федеральная помощь станет большим подспорьем».

Говоря о подходах президента к науке и образованию, а именно возвращению базового специалитета в вузах — от 4 до 6 лет, руководитель законодательного органа власти отметил, что основаны они на глубоком изучении советского эффективного опыта.

«Сегодня те задачи, которые стоят по достижению технологического суверенитета нашей страны, невозможны без создания условий для фундаментальных, прикладных исследований и дальнейшей коммерциализации научных разработок. Создание же условий молодым ученым станет тем фактором, который приведет в сферу исследования новые умы, а за новыми умами — идеи и прогресс экономических процессов», — подчеркнул спикер.

По мнению Таймураза Тускаева, послание президента для всех представителей власти должно стать «программным документом, документом ежедневного анализа и принятия тысяч конкретных решений, которые будут работать на социально-экономическое развитие страны и достижение стабильности в каждой российской семье».

По словам парламентария, в республике приняты несколько законов социального характера, в том числе, предоставляющие меры поддержки мобилизованным и членам их семей. На стадии рассмотрения находится законопроект о предоставлении государственных преференций субъектам промышленности. Сегодня идет аналитическая работа на предмет наполнения внутреннего рынка.

Об этом же говорил Владимир Владимирович, подчеркнув необходимость открытия ниши для отечественных товаропроизводителей. И такая работа по созданию законодательных условий для динамичного социально-экономического развития республики постоянно проводится в недрах Парламента РСО — А. Однако, учитывая современные сложные условия, — эта работа должна быть более аналитической, динамичной, исходящей из требований экономики и социальной сферы.



ПОЗДРАВЛЕНИЯ



Уважаемые жители Республики Северная Осетия – Алания!

Примите искренние поздравления с праздником воинской доблести – Днем защитника Отечества!

23 февраля мы чествуем тех, для кого воинская служба стала призванием и судьбой, всех, кто любит свое Отечество – нашу великую Россию, доказывая это своей каждодневной работой, кто помнит и чтит подвиги всех поколений защитников нашей страны!

Слова глубокой признательности и благодарности в этот день мы говорим в первую очередь нашим уважаемым ветеранам Великой Отечественной войны, кто ценой жестоких испытаний одержал победу над фашизмом и отстоял свободу и независимость нашей Родины.

В героическую историю страны славную страницу вписали ветераны боевых действий современной России. Проявленные ими мужество, отвага и доблесть – высокий пример патриотизма и безграничной любви к своей стране.

С особым чувством гордости и восхищения мы поздравляем военнослужащих, добровольцев, мобилизованных граждан, которые в эти дни в нелегких фронтальных условиях выполняют свой

воинский и гражданский долг, участвуя в специальной военной операции по защите жителей Донбасса. Наши доблестные земляки – выходцы из Северной и Южной Осетий, достойно продолжают ратные традиции предков, с мужеством и честью отстаивают интересы нашего государства по защите его суверенитета, безопасности и независимости. Все наши ребята, находящиеся на передовой, – настоящие герои! Не раз убеждался в этом лично. Пусть Всевышний оберегает их! Молимся, чтобы каждый поскорее вернулся домой живым и невредимым, с победой!

Обстановка, в которой Россия сегодня отмечает День защитника Отечества, еще раз убеждает нас в том, что самое ценное, что есть в нашей жизни, – это мир, спокойствие и стабильность. Поэтому наша общая задача – сохранить многовековые традиции и ценности, передать их молодому поколению и своими созидательными делами приумножить силу и могущество нашей страны.

Желаю всем своим землякам мира, безопасности, крепкого здоровья, счастья и благополучия!

Глава Республики Северная Осетия – Алания Сергей МЕНЯЙЛО.



Дорогие защитники Отечества!

В осетинском обществе военная служба издревле была делом мужественных и сильных людей. Страна по праву гордится своими сынами, которые с присущей им отвагой и любовью к родной земле отстаивают свободу и независимость своего Отечества.

Наши воины с первых дней принимают активное участие в специальной военной операции по защите народа Донбасса. Вы проявляете неимоверное мужество в кровопролитных боях с неофашистами и защищаете нашу общую Родину. Каждый из вас понимает, если мы сегодня не сможем отстоять нашу историю, будущего у нас не будет. Силы, против которых вы самоотверженно боретесь, в 1991–1992 и 2008 году помогли Грузии вести военную агрессию против народа Южной Осетии.

Руководство Республики Южная Осетия высоко ценит ваш тяжелый каждодневный труд, мы и впредь будем оказывать помощь всем нашим бойцам, которые находятся на передовой. Никто не сомневается, что специальная военная операция завершится нашей общей победой.

Народ Южной Осетии обязан вам мирным днем, возможностью жить, трудиться, растить детей.

Желаю вам мира, крепкого здоровья, семейного благополучия и новых побед в ратном и мирном труде.

Президент Республики Южная Осетия Алан ГАГЛОВ.



Дорогие друзья!

День защитника Отечества в календаре российских дат и событий занимает особое место. У этого праздника высокий смысл – он олицетворяет любовь к Родине и священный долг, в случае необходимости, встать на ее защиту.

С первого дня специальной военной операции вы, находясь на передовой, стоите на страже национальных интересов страны, мужественно выполняете свой воинский и гражданский долг. Защищаете не только мир и безопасность родной земли, но и великую историю многонациональной России, наследие поколения победителей. Народ Осетии бережно хранит память о славных ратных делах своих предков, дедов и отцов, которые вы достойно продолжаете. Спасибо каждому из вас за истинный па-

триотизм, неизменный героизм и воинский дух!

Сегодня мы отдаем дань памяти всем, кто положил свою жизнь за Родину. Подвиг их навсегда вписан в историю нашей страны. Вечная слава героям!

В этот день хочу сказать слова глубокого уважения и благодарности родителям, воспитавшим настоящих сынов Отечества! Низкий вам поклон!

Пусть на нашей земле всегда будут мир и стабильность! Пусть будет сильной и процветающей Россия!

Мы гордимся вами, наши защитники, и ждем вас с победой! Берегите себя! Будьте здоровы и счастливы!

Председатель Парламента Республики Северная Осетия – Алания Таймураз ТУСКАЕВ.



Уважаемые соотечественники!

День защитников Отечества – один из самых почитаемых в нашей стране.

Защищать Родину, семью и дом – почетная обязанность и призвание. Этот день олицетворяет мужество, долг и честь.

Бережь Отечество – это не только почетный долг и обязанность – это смысл жизни для многих россиян всех поколений, посвятивших себя служению России.

В этот знаменательный день желаю вам воинского успеха, мужества и выдержки для достижения поставленных задач, чтобы вы с достоинством переносили все испытания и никогда не сдавались в борьбе. Пусть вам неизменно сопутствует удача в служении Отчизне.

Мы гордимся вами, вашей отвагой и стойкостью! Ждем вас с победой!

Член Совета Федерации Федерального собрания РФ Таймураз МАМСУРОВ.

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

Верим. Ждем. Помним

Уважаемые читатели! Сегодня вы держите в руках номер газеты, посвященный нашим защитникам Отечества. И тем, которые сложили свои головы на фронтах в годы Великой Отечественной. И тем, кто проявил героизм, исполняя интернациональный долг, кто не пожалел своей жизни в «горячих точках». И, конечно, тем, кто сегодня сражается с украинским неофашизмом, а по сути – противостоит попыткам переписать историю заново.



Марина БИТАРОВА

Думала, столько теплых, добрых, правильных слов найду, обращаясь к нашему новому поколению героев. Но волнительно! Как им объяснить, почему мы не сохранили тот мир, который завоевали наши прадеды. Почему, когда вдруг из фашистских прихвостней, предателей Родины Степан Бандера, Андрей Власов постепенно стали перерождаться в новоукраинских героев? Только 8 лет спустя после майдана, трагических событий в Доме профсоюзов Одессы мы осознали, что надо было бить в колокола, показывать в школах, вузах фильмы о деяниях фашистов, новых украинских «героев».

А вы, наши дорогие, ценой собственной жизни, не задумываясь, встали на защиту Родины, которую сберегли нам деды, а теперь коллективный Запад хочет поставить на колени.

Я говорю вам спасибо! Восхищаюсь тем, что вы воюете с украинскими неофашистами, рискуя жизнью, защищаете мирное население, из горящих домов выносите украинских детей!

Часть тиража этого номера мы отправляем нашим бойцам батальонов «Осетия» и «Алания», чтобы поддержать их моральный дух. А также на собранные сотрудниками редакции средства мы приобрели генератор и отправили его в зону боевых действий, туда, где он сегодня наиболее необходим. Республика делает многое, чтобы поддержать наших ребят. Все – от руководителя республики до сельских бабушек – стараются проявить о них заботу, внимание и любовь. Как и о семьях погибших героев.

Мы верим в вас, наши герои, гордимся вами и с нетерпением ждем возвращения домой – с победой!



ЭКСКЛЮЗИВНОЕ ИНТЕРВЬЮ «СО» О ДОБЛЕСТИ, О ПОДВИГЕ, О ЧЕСТИ

«ВМЕСТЕ МЫ ПОБЕДИМ...»

Накануне Дня защитника Отечества наш корреспондент пообщался с руководителем Администрации Главы РСО–А и Правительства РСО–А Ибрагимом ГОБАЕВЫМ. Речь шла о помощи участникам СВО, открытии «Культурного фронта», любви к Отечеству... Обо всем этом наш гость знает не понаслышке.

Беседовала Нателла ГОГАЕВА

– Ибрагим Борисович, как республика помогает фронту?

– Наша республика с первых дней оказывает бойцам очень большую помощь, и не только материально-техническую, но, что не менее важно, и моральную. Вы знаете, что глава республики Сергей Меняйло регулярно выезжает на передовую, и то, что Сергей Иванович, рискуя своей жизнью, находится рядом с нашими бойцами – очень важно для ребят. Глава оказывает им практическую и консультативную помощь с учетом его компетенций – он кадровый военный, вице-адмирал, имеет огромный боевой опыт, поэтому здесь нашим солдатам повезло.

Что касается материальной помощи, то, конечно, возможности у регионов разные, но тем не менее поддержка фронту идет огромная, и, что важно отметить, из республиканского бюджета денежные средства практически не потрачены. Помогали и продолжают помогать наши земляки из разных регионов, землячества, диаспор, местная бизнес-элита. Отзываются неравнодушные люди, от жителей республики идет большой поток помощи, и я им за это очень благодарен. Запомнил, как молодой парень пришел в ДОСААФ во время построения. Спрашиваю: «На войну собрался?» Он говорит: «К сожалению, у меня со здоровьем проблемы, я – инвалид. Но вчера заработал 3 тыс. рублей, хочу отдать их в фонд помощи участникам СВО...»

Сейчас у нас два действующих благотворительных фонда: один создан предпринимателями республики, второй – под эгидой Народного фронта (руководитель – Сослан Фидаров). Плюс к этим средствам (Сергей Иванович не любит говорить об этом) многие его сослуживцы, соратники, друзья, которые не являлись выходцами из Осетии, но из уважения к нему и в качестве поддержки перечисляют немалые суммы на приобретение современных средств связи, слезения, другие нужды бойцов наших батальонов. К слову, только одна пара беспилотников стоит 50 млн руб., а мы приобрели уже две пары. Большая работа проделана по обеспечению наших ребят дополнительным обмундированием. Передаем бойцам комплекты, куда входят рюкзаки, сменная одежда, термобелье, аптечки. Мы регулярно встречаемся с нашими мобилизованными, интересуемся, какие есть вопросы. В ответ слышим: с денежным довольствием, выплатами, обмундированием проблем нет.

– А какие меры поддержки предназначены для семей участников СВО?

– Главой республики создаются максимальные условия для их поддержки, конечно, с учетом возможностей. Отмечу, что после объявления о частичной мобилизации указом Главы РСО–А установлена выплата в размере 30 тыс. руб. каждому гражданину, призванному на военную службу по мобилизации. Нами создан колл-центр, который собирал вопросы как от самих участников – добровольцев и мобилизованных, так и от членов их семей.

В рамках этой работы ежедневно развозили продуктовые наборы особо нуждающимся. Потому что одно дело – воевать там, а другое – обеспечивать семью здесь. Лишь через 2–3 месяца, получив солидную заработную плату, мобилизованные смогли начать помогать своим родным. А до этих пор мы эти семьи поддерживали. Кому-то провели газ, отремонтировали крышу, окна установили и т.д. И эту работу старались не афишировать. Сергей Иванович не любит, когда себя хвалят, поэтому многое остается «за кадром».

Кроме того, по линии министерства труда на каждую семью подготовлен социальный паспорт. Так мы их систематизировано сопровождаем: это и медицинское обслуживание членов семей, детей устраиваем в детсады, школы, вузы, решаем вопросы с трудоустройством... Словом, максимально их опекаем.



Ну, и напомню, что первые нормативные правовые акты, направленные на поддержку семей и самих военнослужащих, были приняты еще весной 2022 года.

– Известно, что и вы не раз были на передовой, выполняя определенные задачи. Скажите, каков боевой дух у наших солдат?

– Боевой дух у них всегда очень высокий. Но когда с ними плечом к плечу идешь в бой, их истинный патриотизм ощущается особенно остро. На поле боя страшно всем, но у бойцов наших батальонов «Алания» и «Осетия», а в их числе не только выходцы из Северной и Южной Осетии, но и представители других регионов и национальностей – очень высокая мотивация. Со мной в составе отрядов выполняли боевые задачи и жители Москвы, Московской области, Сибири. Из Брянска с первых дней с нашими ребятами воюет русский парень, он выбрал себе позывной «Ирон»... Сказать могу уверенно: в силе духа наших бойцов сомневаться не приходится!

– Часто можно услышать возмущение: почему, мол, жители отправляют на передовую вещи, продукты, технические средства?! Армия не оснащена в полной мере?

– Вооруженные силы России оснащены так, как полагается в пределах соответствующих требований. Государство обеспечивает солдат всем необходимым. Вы знаете, средняя зарплата – 200 тыс. руб., и это – строго оклад, а за выполнение боевых задач полагаются еще доплаты. Но есть нормы, которые определены официальными документами. Например, существует срок носки определенной одежды, в том числе в военное время. Но мы же понимаем, что в боевых условиях не всегда есть возможность защитить испорченную вещь. Бывает, утром надеваешь новый камуфляж, а вечером все порвано. Поэтому нужна сменная одежда, и не одна. Плюс дополнительные защита, технические средства связи актуальны в военных условиях. В самый неподходящий момент могут испортиться батарейки или сломаться квадрокоптер...

Наши войска обеспечены и продуктами питания. Министерство обороны удовлетворяет потребности рациона, но разнообразить меню тоже надо. Мы ведь все – живые люди, иногда хочется поесть сладости, пироги домашние, выпить воду осетинскую, чай или кофе... К тому же передовая – это определенный стресс, и чтобы снижать его воздействие, надо иногда создавать обстановку, приближенную к домашней. Это очень важно.

– Нельзя сравнить, конечно, боеготовность той армии, которая была в 90-х годах прошлого века, и нынешнюю...

– Боеготовность Вооруженных сил РФ в настоящее время очень высокая. Армия смогла восстановить военный потенциал после постсоветского кризиса и реализует множество проектов модернизации ВВС и ВМФ. В начале спецоперации еще не у всех был опыт ведения современного боя в реальных условиях... Но сегодня у нас есть четкая слаженность, чувствуется взаимодействие всех родов войск, они работают, как единый механизм. И подавляющее

большинство участников спецоперации – это люди, готовые совершать героические поступки.

– Ранее в России открылся «Культурный фронт», а на днях – его республиканское отделение. Какова цель «второго фронта»?

– Прежде всего – консолидация общества. Он был создан, чтобы доносить до граждан страны объективную информацию посредством театра, кино, музыки, изобразительного искусства... Потому что ценности, ранее навязанные нам западными партнерами, через псевдоинституты гражданского общества и непонятные правозащитные организации, которые, словно грибы после дождя, появлялись в России в 90-х гг., несли много негатива, закладывали нам в головы, скажем так, не совсем правильные ценности. И мы сейчас пожинаем эти плоды. Поэтому «Культурный фронт» будет бороться с культурным нигилизмом. Против нас идет мощная информационная война, конечная цель которой – уничтожение России. Чтобы этого не произошло, у каждого из нас должно быть внутреннее понимание того, что происходит в реальности. Это не просто культура, а культура, пропитанная патриотизмом.

– Раз вы упомянули это слово... В свое время известный советский актер Фрунзик Мкртчян, отвечая на вопрос, что такое патриотизм, сказал: «Это дело. Это не слова. Нельзя говорить: я – армянин. Или: мы – хорошие. Патриотизм... – место, камни, язык». А что для вас значит любовь к Родине?

– Прежде попытаюсь ответить на вопрос «Что такое Родина?». Много лет назад, еще когда работал на Дальнем Востоке, мой водитель спросил меня: «А что мне дала Родина? Чем я ей обязан?» И тогда я ответил: «Глеб, а для тебя Родина – что или кто? Для меня это ты, моя семья, мои родные, соседи, земляки. Это наши граждане, наши необъятные просторы, наш президент.



Все, что вокруг, что для меня важно и ценно, это и есть моя Родина. И ее национальные интересы я обязан защищать, какие бы ни происходили перекосы. А патриотизм и есть защита тех, кто близок мне, чувство, когда я за них готов отдать жизнь...»

К счастью, сегодня патриотов в России много. Когда мы создавали первую добровольческую группу, записывались приходили мужчины самых разных возрастов: от 17 до 70 лет. Убеленные сединами говорили: «Лучше буду рисковать я, чем молодой парень, у которого вся жизнь впереди». Вот они, настоящие сыны Отечества. Или тот парень, который принес 3 тыс. рублей на нужды фронта. Он – большой патриот, чем те, кто кричит о своей любви к Родине и при этом ничего не предпринимает.

У нас в отряде был парень, доброволец из

Алагира Алан Дзасохов. Как-то нашу базу обстреляли, снаряд попал рядом с частный дом, он загорелся. Женщину вывели, но ее ребенок остался внутри. Рискаю жизнью, находясь под артобстрелом, этот немногословный парень зашел в горевший дом и вынес девочку. А через несколько дней его не стало. Таких смелых и самоотверженных на фронте много... Но тех, кто искренне любит свою землю, не надо искать только на передовой. Они есть везде. Победа куется и в тылу – только вместе мы победим!

– Ни на секунду не сомневаемся в том, что победа будет за нами! Но хотелось бы услышать ваш прогноз: когда это произойдет?

– Мое мнение таково, что сейчас переломный момент. И этому есть доказательство: ресурсы с той стороны максимально снижаются, а наш потенциал огромен – военная промышленность наращивает свою мощь. Мобилизованные помогли создать огромный кулак. Мы пошли наверх, а у них наблюдается спад.

За последние недели на запорожском фронте, где воюют все наши выходцы, батальоны и части 58-й армии перешли в наступление, освобождено большое количество населенных пунктов. ВСУ отступают, уходят, бросают технику.

Говорят, «русский долго запрягает, но быстро едет». Россияне уже заканчивают «запрягать». Мы скоро «поедем», и «поедем» очень быстро.

– Зарубежные информационные агентства пишут о том, что ВСУ готовят наступление на Крым. Посмеют ли перейти «красную линию»?

– Здесь речь идет не совсем об Украине, а о так называемых недружественных странах, которые направляют на нас украинцев. Если мы дадим им хотя бы малейшую возможность усомниться в том, что Крым – наша исконная территория, в этом случае, возможно, посмеют. Но наш народ никому и никогда не даст в этом усомниться, поэтому не стоит об этом беспокоиться.

А заявления типа того, что они до Москвы дойдут, смешны и нелепы. Это своего рода психологическое воздействие на умы определенной категории граждан, которые, запаниковав, убежали из страны. Пусть уезжают; чем меньше их будет в России, тем чище она будет. Это слабые люди. Потенциальная «пятая колонна», которая в любой момент может ударить нам в спину.

– Как некоторые наши кинозвезды, которые играли героев в культовых фильмах и стали знаменитыми в России...

– Да, в одних фильмах они – «крутые воины», а в других играют предателей. Украинцы тоже выбрали себе по аналогии с Голобородько актера-юмориста в президенты. Путин правильно сказал: «Одно дело – казаться, другое дело – быть». Зеленский играет крутого воина, а на деле он – марионетка. Абсолютно ничего не решает. Картинка. Вечером ему говорят: «Утром изобразишь суровое лицо, скажешь такие слова», и он, актер, играет свою роль. А вечером занавес опускается, и режиссеры корректируют сценарий.

– Ибрагим Борисович, с какими словами вы бы обратились к участникам спецоперации, выполняющим свой воинский долг на Украине?

– Хочу выразить им огромную благодарность за то, что сегодня защищают национальные интересы страны для нескольких поколений вперед. Когда нам говорили, что наши деды и прадеды воевали с фашизмом за нас, многие не понимали, что это значит. И вот сегодня такая же картина... Ребята воюют за наших детей, внуков и правнуков. Если мы сегодня не переломим хребет киевским неонацистам, будущего у наших потомков не будет.

Я выражаю им признательность за боевой дух, за самопожертвование! И желаю поскорее вернуться домой с победой и, не свернув с правильного пути, продолжить мирную трудовую жизнь на благо великой Родины. Кто-то, возможно, останется жить там: есть случаи, когда ребята женятся на местных девушках в Донбассе, Запорожье... Неважно, где они будут жить на территории России. Главное, чтобы СВО закончилась, и мы вернулись в мирную жизнь, развивая экономику, промышленность, все сферы жизни, укрепляя мощь и силу России!..



По зову сердца

Уважаемые участники специальной военной операции – доблестные сыны Северной и Южной Осетий!

В канун Дня защитника Отечества хочу обратиться к вам со словами благодарности за вашу воинскую доблесть и верность воинскому долгу, проявленные на полях сражений на Украине. Мы гордимся вами! Вы – наши герои! Низкий поклон вашим родителям. Вечная память павшим на поле брани.



Знаю, что по примеру наших дедов и прадедов в годы Великой Отечественной войны, в числе которых был и мой, погибший в бою на Украине дед, вы выполняете сейчас тяжелую мужскую работу по извлечению украинского народа от неонацистского режима. По зову сердца самоотверженно защищаете мирных жителей от физического истребления и изгнания из собственных домов.

Скажу вам, что и мне в середине 80-х годов прошлого столетия довелось командовать гвардейской танковой дивизией в Кривом Роге – на востоке Украины. Хорошо помню доброе, участливое отношение к военнослужащим со стороны горожан и представителей власти, их готовность прийти на помощь. Мы отвечали тем же. Но то были другое время и другая страна. Перед вами теперь жестокий враг, которого надо уничтожить. Нет сомнений, что Вооруженными силами России все поставленные задачи будут, безусловно, выполнены. И ваше непосредственное участие в этой судьбоносной борьбе с Западом трудно переоценить.

Дорогие воины! Сердечно поздравляю вас с праздником. Желаю скорой и безоговорочной победы!

Станислав СУАНОВ,
генерал-полковник.

Гордимся каждым из вас!



Дорогие мои земляки! Обращаюсь к вам как офицер, генерал, прошедший через вооруженные конфликты, которые происходили у нас в стране, в Средней Азии и на нашем любимом Северном Кавказе. Для меня как командира всегда очень важно было сохра-

нить жизни и здоровье подчиненных. Уверен, что и ваши командиры оберегают вас, дорожат вами.

Горжусь каждым из вас. Надеюсь, нет необходимости напоминать о той великой миссии, которую вы выполняете. Это неоднократно и четко озвучил наш Верховный Главнокомандующий, президент нашей страны Владимир Путин. И, конечно же, об этом не раз говорил глава нашей республики Сергей Меняйло при встрече с вами там, на передовой.

Всегда помните, откуда вы родом и какую республику представляете. Нас тоже так напутствовали наши старшие. И лично я во время моей службы чувствовал эту ответственность и гордость.

Дорогие мои младшие братья, еще раз хочу выразить признательность за то, что вы делаете для страны и нашей малой родины. Благодарю вас за мужество, стойкость и храбрость.

От имени ветеранов и от себя лично поздравляю с Днем защитника Отечества. Желаю вам здоровья, крепкой армейской дружбы. Возвращайтесь с победой к своим семьям на свою родную землю!

Александр ХОДОВ,
генерал-лейтенант.

МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ Обеспечить всем необходимым ГЛАВНОЕ – ЭТО СЕМЬЯ

Как поддержать человека, который, отстаивая интересы Отечества, каждый день рискует своей жизнью? Одеть и обуть – не вопрос. Обеспечить современным и необходимым в полевых условиях оборудованием – тоже. Только вот сердце солдата, даже самого отважного и невозмутимого, все равно – нет-нет да и задается вопросом: «Как там мои поживают?». Волнение за семью свойственно каждому настоящему мужчине. И руководство Северной Осетии делает все, чтобы у наших отважных героев не было поводов для беспокойства.



Аделина КАМБЕГОВА

Единовременные выплаты, юридическая помощь и неустанная поддержка волонтеров – забота о наших бойцах, находящихся на передовой, сплотила всех жителей республики перед не менее важной задачей: семьи мобилизованных тоже нуждаются во внимании.

Одной из эффективных форм поддержки является социальный паспорт – документ, включающий в себя многовекторную помощь родителям, женам и детям бойцов. На сегодня ими обеспечены все семьи мобилизованных: многие уже получили своевременную помощь, а кто-то получает ее непрерывно – все зависит от положения, в котором находятся родные военнослужащих.

Среди тех, кто имеет социальный паспорт, и семья **Калоевых**. После мобилизации мужа Марина – супруга бойца – и две дочери остались без главы семейства.

«Когда ему пришла повестка, он,

ни минуты не сомневаясь, уехал со словами «если Родине требуется моя помощь, значит, так надо», – поделилась Марина.

Жена отважного солдата говорит о своем муже с гордостью. Несмотря на волнение, вместе со своими дочерьми она прекрасно понимает – их любимый отец исполняет долг перед Родиной.

Вместе с тем женщина с сердечной признательностью рассказывает о внимании, которое им оказывает руководство Северной Осетии. Оно дает семье надежду и определенную уверенность в завтрашнем дне.

«С первых дней, как мой супруг отправился на фронт, со мной поддерживают связь специалисты социального обеспечения **Карина Магаева, Светлана Габеева и Мзия Толасова**. Они – без преувеличения – окружили нашу семью большим вниманием и заботой. Мне сложно выразить словами благодарность за их чуткое и бережливое отношение к нам», – рассказала Марина.

Благодаря своевременной реакции сотрудников Министерства труда и социального развития РСО–А семья **Калоевых** при необходимости получает продуктовые наборы, регулярно посещает культурно-просветительские мероприятия, а совсем недавно дочери-подростки попробовали свои силы на скалодроме, где для них организовали специальное мероприятие.

В такие моменты тревожное сердце матери успокаивается радостью за восторженные эмоции детей. Марина надеется, что в скором времени их разделит и ее супруг.

«Семьям мобилизованных и добровольцев я желаю не терять надежды на скорое возвращение мужей, отцов и сыновей домой», – отметила она. – А бойцам, находящимся на передовой, хочу сказать, что мы, ваши родные, гордимся вами. Каждый из вас – уже герой! Спасибо вам за ваше мужество, за стойкий храбрый дух. Берегите себя и возвращайтесь живыми и невредимыми с Победой!».

ФЛЕШМОБ

«Герои нашего времени»



Вчера в честь Дня защитника Отечества во Владикавказе на площади имени дважды Героя Советского Союза генерала **Иссы Плиева** прошла массовая акция «Герои нашего времени».

Татьяна ШЕХОДАНОВА, фото автора

– Комитет РСО–А по делам молодежи выступил организатором этого мероприятия. В нем также приняли участие российское движение детей и молодежи, волонтерские и общественные организации, а также

студенты вузов и ссузов. Для записи видеоролика с поздравлениями, адресованными военнослужащим, находящимся в зоне боевых действий на Донбассе, участники акции выстроились в форме звезды Героя РФ, – рассказал председатель Комитета РСО–А по делам молодежи **Руслан Джусоев**.



Мирного неба всем!

Дорогие жители Владикавказа - Города воинской славы, военнослужащие, ветераны, защитники!

Примите поздравления с Днем защитника Отечества!

В этот день в первую очередь мы вспоминаем имена героев - освободителей, чувствуем тех, кто защищал рубежи своей страны в суровые военные годы, выполнял свой интернациональный долг. Подвиг наших дорогих ветеранов всегда будет служить для нас примером высочайшего патриотизма и примером того, как любить Родину.

Слова огромной благодарности мы сегодня адресуем тем, кто находится на передовой и решает сложные боевые задачи, защищая интересы своего государства, укрепляя мощь и авторитет России. Быть надежной опорой своей стране, заботиться о безопасности своего народа - это самая почетная и благородная миссия.

С праздником, защитники Отечества! Желаю вам крепкого здоровья, счастья, благополучия и успехов! Мирного неба над головой всем нам!

Глава муниципального образования г. Владикавказ
Александр ПАЦИОРИН.



Сила - в единстве!



Уважаемые жители города Владикавказа!

Примите самые искренние поздравления с Днем защитника Отечества - праздником мужества, доблести и чести!

В нашей памяти навсегда останутся подвиги многих поколений воинов, защитивших родную землю от врага. В годы Великой Отечественной

войны тысячи наших земляков сражались на фронтах, трудились в тылу и ковали победу ценой собственных жизней. Именно благодаря героизму и самоотверженности этих людей Владикавказ по праву носит высокое звание Город воинской славы.

История нашего народа хранит и иные свидетельства мужества и единения в непростые времена. Быть защитником Отечества, проявлять самоотверженность и преданность Родине, быть героем своего народа и своей земли всегда было делом чести.

Убежден, что и сегодня наша сила в единстве и согласии, преданности традициям.

От имени администрации г. Владикавказ и от себя лично желаю добра, счастья, согласия и благополучия каждой семье. Пусть этот праздник всегда будет мирным и радостным!

Глава администрации г. Владикавказ
Вячеслав МИЛЬДИХОВ.

Честь и мужество

Координационный Совет Международного общественного движения «Высший совет осетин» («Иры Стыр ныхас») поздравляет жителей Осетии с Днем защитника Отечества.

Дорогие ветераны и участники боевых действий!

Совсем недавно мы отметили знаменательные даты, связанные с героическим подвигом нашего народа во время Великой Отечественной войны. Но история, как видим, повторяется. И сегодня мы снова боремся с расцветом неонацизма на Украине и действиями блока НАТО, поддерживающего ее.

Народ Осетии, наши сыны не остались в стороне, показывая героизм, отвагу и мужество во время проведения специальной военной операции.

Наши бойцы в авангарде наступают и освобождают территории России, а профессиональные медики спасают жизни людей в непростых условиях. У всех на слуху имена Героя России **Таймураза Есенова**, полковника медицинской службы **Хазби Макоева**, майора медицинской службы **Леонарда Хугаева** и многих других уроженцев Осетии, показавших примеры отваги и мужества. Мы навеки будем помнить тех, кто отдал свои жизни ради Победы. Их имена навсегда войдут в новейшую героическую летопись нашей страны и республики. Низкий поклон родителям, воспитавшим таких сыновей....

Владикавказский, Цхинвальский и Моздокский военные гарнизоны, наши добровольцы и мобилизованные, все участники СВО, знайте, мы вами безмерно гордимся. Здоровья и благополучия вам!

ПИСЬМА ДЕТЕЙ

«ЗДРАВСТВУЙ, ДОРОГОЙ СОЛДАТ!»



Меня зовут Мария. Мне 12 лет. Я из города Владикавказ. Желаю одержать победу, здоровья, счастья, чтоб тебя не ранили в бою, быстрых и смелых решений, успехов, новых друзей, радости, смелости, силы. Сердечно поздравляю с днём защитника Отечества. Вы наши герои! Мы вами гордимся!



Искренне поздравляю Вас с Днём защитника Отечества!!! Мы гордимся Вами, и от всей души благодарим за то, что всегда защищаете нас и это несомненно!!! Пусть ваши силы и мужество нарастают в жизни!!!



Здравствуй, солдат! С праздником тебя, родной, с днём защитника Отечества! Я хочу пожелать тебе много сил, здоровья, стойкости и мужества. Мы очень тобой гордимся! Спасибо, что стоишь на страже мира. Благодарю тебя за мужество и героизм, мы уверены в завтрашнем дне. Ты никогда не сдашь на обетованном рубеже без войны... И пока такие злые и жестокие войска, как ты, дорогой солдат, защищают нашу Родину, мы можем спать спокойно. Я знаю, родной, ты не подведешь, но и ты знаешь - дети России верят в тебя! Ты настоящий мужчина. Спасибо тебе за любовь к родине, за доброту, отвагу и доброе сердце. Возвращайся с победой, друг, ждем тебя очень ждем! С благодарностью Анна, 8 кл, 8кл, 8кл и 26 г Владикавказ



Здравствуй дорогой солдат. Я витарат Крапат из Северной Осетии - Алании, город Владикавказ, ученик 44 класса школы 12 в. Я знаю, вы очень не много сейчас находитея. Звали от родных и друзей. Но солдат - России, всегда стоит за правду! Илья Стырлы, самая лучшая! И я верю, что правда всегда побеждает! Желаю тебе, солдатом стойкости духа, здоровья, и удачи. Мы берем в вас. Возвращайтесь с Победой!



СЛОВО СТАРШЕГО

«БЕРЕГИТЕ РОССИЮ!»



Сафарби Мухаевич Цалиев в ряды Красной Армии был призван в марте 1942 года. Первое боевое крещение получил под Ростовом, затем в составе Донского фронта участвовал в боях за Сталинград. В июле 1943 года вместе со своими товарищами стоял насмерть против армады фашистских танков на Курской дуге, освобождал Украину, победу встретил в Австрии. Ратный труд командира боевого расчета был отмечен орденами Отечественной войны и медалями. Вернулся в родное село Дур-Дур в 1946 году и активно включился в процесс восстановления народного хозяйства. Избирался председателем колхоза, сельского совета, работал так же добросовестно, как и воевал. За трудовые подвиги Сафарби Мухаевич был награжден орденом Трудового Красного Знамени и многими медалями. И это по его инициативе в селе был установлен памятник

погибшим в Великой Отечественной войне односельчанам, а затем заложен Парк воинской славы, который является одним из лучших в регионе.

Несмотря на свой преклонный возраст (ему сейчас 99 лет и 11 месяцев) он принимает активное участие в жизни своего родного села, района.

Ветеран Великой Отечественной войны всеми своими помыслами сегодня с участниками специальной военной операции: «Спустя десятилетия потомки советских солдат участвуют в новой борьбе с нацизмом. Как тогда, в годы Отечественной войны, наша страна противостоит Европе, объединенной заблуждениями о собственной исключительности, США, которые никогда не брезговали сотрудничать с силами зла, когда им это выгодно. Именно США дали прибежище нацистским пособникам, включая и украинских бандеровцев, потому что намеревались использовать их против СССР».

Я испытываю гордость, что наши наследники остаются верны традициям своих дедов и прадедов и успешно выполняют поставленные перед ними задачи. Берегите Россию и помните – от вас зависит будущее. Желаю Победы и скорейшего возвращения домой!»

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ ГЕРОЕВ Бойцы из Осетии с честью выполняют свой воинский долг

НА ГРУДИ – МЕДАЛЬ СУВОРОВА

Сегодня, как и 80 лет назад, российские военнослужащие, продолжая вековые традиции своих предков, с честью и достоинством решают самые сложные задачи в ходе специальной военной операции.



Алина ТЕМИРОВА

Российские воины-контрактники защищают граждан новых регионов нашей Родины, освобождают Украину от неонацистов, находясь на передовой борьбы с пособниками преступного режима.

Доблесть и героизм демонстрируют в битве с врагом представители нашей республики. Один из них – уроженец с. Сурх-Дигоры **Харитон Олегович Гибизов**. За мужество и отвагу, проявленные в ходе специальной военной операции на Украине, он награжден медалью Суворова. Отметим, что офицер Росгвардии принимает участие в сражениях с самого их начала. Родным, близким, землякам Харитона есть повод гордиться – такой медали удостоивают бойцов за самоотверженность и решительность, проявленные при защите Отечества и государственных интересов Российской Федерации в боевых действиях на суше.

ТАЛИСМАН ОТ ШКОЛЬНИЦЫ

Житель селения Црау Алагирского района **Солтан ГАДЗАЛОВ** после окончания СОГУ служил в пограничных войсках на Дальнем Востоке, в Приморском крае. Армейская жизнь и наставления деда-фронтовика оставили в его сердце неизгладимый след: через несколько лет Солтан подписал контракт на военную службу. Последние десять лет он находится в рядах Вооруженных сил России.

Татьяна БАЙБАРодОВА. Фото из семейного архива



Солтан всегда сообщал родителям, когда отправлялся в командировку. Вот и в конце февраля 2022 года просто сказал, что собрался в очередную поездку. Началась специальная военная операция, и родители поняли, что Солтан находится в зоне боевых действий. С того дня все мысли матери – о младшем сыне. Фатима Владимировна вместе с мужем не отходили от экрана телевизора, слушая последние новости. Переживала, с трудом сдерживала слезы,

чтобы не расстраивать еще больше Бориса Владимировича.

В конце сентября Солтан впервые после начала СВО приехал домой в отпуск. Месяц, который он пробыл дома, пролетел, как один день. Солтан ничего не рассказывал о войне, он говорил только о том, что бойцы из Осетии с честью выполняют свой воинский долг, проявляя мужество и отвагу, благодарил всех, кто присылает бойцам осетинских батальонов гуманитарную помощь. Вместе с тремя сослуживцами, с которыми Солтан приехал в отпуск на родину, он побывал в семьях погибших земляков, выразил им соболезнование. А еще Солтан показывал письма школьников со словами поддержки, которые так необходимы там. Одно такое письмо ему особенно дорого, он считает его своим талисманом. На нем карандашный портрет российского солдата, удивительно похожего на него в то время, когда он был солдатом-срочником.

– Думаю, этот рисунок школьницы из Владикавказа не случайно попал именно к моему сыну. Считаю это добрым знаком, – говорит мама бойца. – Сегодня я мечтаю об одном: пусть все наши ребята вернутся домой живыми и здоровыми, пусть воцарится мир там, где идут боевые действия, и матери плачут только от счастья.

НАШИ ЛЕГЕНДЫ Иссе Плиеву и Хаджи-Умару Мамсурову в этом году исполнилось бы по 120 лет

СЛАВА ОСЕТИИ

Память о прошлом является значимой частью жизни любого народа. Это главный элемент в системе ценностей, который позволяет людям не свернуть с пути, сделать правильный выбор, научиться отличать хорошее от плохого.



Юлия ДАРЧИЕВА

Пока мы живы, подвиги наших героев не будут забыты.

День защитника Отечества – это возможность отдать дань уважения мужеству и самоотверженности храбрецам прошлого и настоящего.

Россия, как никакая другая страна, знает, что такое истинный героизм. Вот уже не одно поколение мужественных воинов защищает ее, жертвует собой во имя общей победы. Ребята, которые в настоящее время находятся в зоне СВО, – герои нынешнего дня. Каждый день они ведут бои, бывают на волосок от гибели, но продолжают бороться против неонацизма.

Вы спросите, с чем связана такая самоотверженность? А ответ прост: с тем, что молодые ребята помнят о прошлом, знают историю своего государства и чтят своих предков, которые также в свое время отдавали долг Родине.

Давно уже вписаны в историю страны имена великих сынов Осетии – Героев Советского Союза **Исса Плиева** и **Хаджи-Умара Мамсурова**. О них известно далеко за пределами республики. В этом году им обоим исполнилось бы по 120 лет.

Боевой путь Исса Плиева начался в 1922 году. Окончив кавалерийскую школу, он был направлен в Краснодарский край обучать подрастающее поколение бойцов. В 1933 году Исса Александрович получил диплом Академии им. Фрунзе, после чего его назначили на должность начальника оперативного штаба в кавалерийскую дивизию.

Первый раз звание Героя СССР Плиеву было присвоено в 1944 году с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». За проявленную доблесть в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками конно-механизированная группа приказом Верховного Главнокомандующего была преобразована в 1944 году в 1-ю гвардейскую конно-механизированную группу. Участвовала в операциях 2-го Украинского фронта в Румынии, Венгрии, Словакии, Австрии, Чехии и в составе данного фронта закончила войну в мае 1945 года.

Второй раз звание Героя Исса Александровичу было присвоено в 1945 году за образцовое выполнение боевых заданий командования в Маньчжурской операции советских войск против японских милитаристов в августе-сентябре 1945 года.

Одной из заслуг Исса Александровича является то, что он первым начал использовать конно-механизированные отряды. И доказал, что соединенная с танками конница может гораздо эффективнее проявлять себя на поле боя. Этот опыт после него переняли и другие командиры.

Память героя увековечена в различных уголках мира и, конечно же, в родной Осетии. Во Владикавказе памятник Плиеву установлен на набережной реки Терек, в его честь названа одна из главных городских улиц.

С гордостью можно говорить и о заслугах другого Героя СССР – Хаджи-Умара Мамсурова, который считается одним из родоначальников советского спецназа. В шестнадцать лет Мамсуров стал разведчиком и связным. Работал в г. Грозном и г. Владикавказе. К двадцати годам успел провести ряд успешных операций.

Одной из ярчайших страниц в его биографии является участие в гражданской войне в Испании. Он был начальником разведки XIV корпуса, возглавляя дивизионную группу республиканской армии.

В годы Великой Отечественной войны командовал 311-й дивизией, а затем возглавлял партизанское движение. В марте 1943 года Мамсурова назначили командиром 2-й кавдивизии. Отличилась она при форсировании Днепра и взятии Киева. Дело обстояло так: дивизия ночью, скрытно переправилась через реку севернее столицы Украины и ударила в тыл и во фланги фашистов. Выбила их, заняла плацдарм, который удерживала, пока не переправилась вся 60-я армия. Затем кавалеристы обошли Киев и отрезали фашистам пути отступления. В дальнейшем 2-я кавдивизия продолжила совершать успешные рейды во вражеские тылы.

Звание Героя СССР Хаджи-Умар Джигоревич получил в конце мая сорок пятого года. После окончания войны командовал 38-й армией Прикарпатского военного округа, участвовал в венгерских событиях, был первым заместителем начальника Главного разведывательного управления (ГРУ) Генштаба Вооруженных сил СССР.

Именем Мамсурова названы улицы во Владикавказе, Грозном, Беслане, Луцке, Цхинвале. В селении Ольгинском Правобережного района Северной Осетии, где родился и вырос Мамсуров, открыт мемориальный дом-музей. Там же, во дворе средней школы установлен памятник герою.



НАШИ ЗЕМЛЯКИ Как сбылась мечта моздокского мальчишки стать летчиком-испытателем

Максим СТЕФАНОВ: «Не служил – не мужик!»

В преддверии Дня Героев Отечества, 8 декабря 2022 года, в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца состоялась церемония вручения медалей «Золотая Звезда» Героям России. В тот день их стало на 12 больше.



Беседовала Лариса БАЗИЕВА

Среди удостоенных высокой награды – полковник, начальник 267-го летно-исследовательского испытательного центра – заместитель начальника 929-го Государственного летно-испытательного центра Министерства обороны Максим Анатольевич Стефанов. После награждения Президент РФ Владимир Путин побеседовал с ним. Приводим стенограмму беседы:

В. Путин: Давно вы служите?

М. Стефанов: С 2000 года.

В. Путин: Какие машины через ваши руки прошли?

М. Стефанов: Все современные. Самый новый – это Су-57, на котором тоже сейчас выполняем задачи по защите наших интересов. Самолет показывает себя достойно. Надеюсь, что он внесет свой вклад в нашу победу.

В. Путин: Да-да. Авиация работает очень хорошо. И на дежурстве очень хорошо, на боевом дежурстве, на фактически круглосуточном. Очень эффективно себя показывают, все вовремя делают и очень грамотно работают. И штурмовики воюют отлично, и «сушки» – Су-34, 35 – очень хорошо. Вооружение хорошее. Отлично, просто здорово. Оказывают существенный вклад в эффективность действий войск. Но вы сами, наверное, это знаете хорошо.

М. Стефанов: Так точно.

В. Путин: Здесь говорили, и я сейчас сказал о том, что Родина – это прежде всего люди, и мы всегда должны об этом помнить. Прежде всего мы делаем для людей все для их защиты и должны понимать, внутренне быть уверенными в том, что делаем это достойно, и делать именно таким образом. Потому что страна и те люди, которые нуждаются в защите, понимают, что последняя надежда – на вас. Это так и есть.

Все бредни, информационное противостояние, информационные вбросы, всякие фейки должны остаться в стороне, не должны мешать нам выполнять свой долг перед нашими людьми. Да и не надо быть особенно искушенным в этом информационном противоборстве, чтобы понимать, что происходит на самом деле.

Вот сейчас много шума по поводу наших ударов по энергетической инфраструктуре соседней страны. Да, мы делаем это. Но кто начал? Кто ударил по Крымскому мосту? Кто подорвал линии электропередачи с атомной электростанции Курска? Кто не подает воду в Донецк? Неподача воды в миллионный город – это акт геноцида. Никто нигде словом об этом не обмолвился вообще, молчок полный. Стоит нам только пошевелиться, что-то сделать в ответ – шум, гам, треск на всю вселенную.

Это не будет нам мешать выполнять боевые задачи. И я хочу вас поблагодарить за то, что вы и ваши товарищи делаете это самым достойным образом. Спасибо вам большое.

Еще раз поздравляю вас с высокой наградой Родины!»

Недавно Максим Анатольевич Стефанов приезжал домой, в Моздок, гостил у мамы. Руководитель детского технопарка «Кванториум» Мурад Джахаев организовал нам встречу с Героем России, нашим земляком, за что мы ему очень благодарны. Приводим нашу беседу с полковником Стефановым, оказавшимся очень простым, открытым и позитивным человеком.

– Максим Анатольевич, почему «Кванториум»?

– Здесь работает мой друг с детства Алан Тотров. Мы с ним постоянно на связи, приезжаю – встречаемся. Он педагог, занимается авиамоделированием; самолеты возвращают нас в прекрасную пору детства, юности.

– Расскажите о своем пути в профессию летчика-испытателя.

– В семье у нас авиаторов не было, прадед священником служил, говорят, в Тарском, потом переехали в Моздок, по сей день Стефановы здесь и живут. Я учился в школе № 2. Мальчишки ближе к технике, а Моздок всегда считался городом авиаторов. Наше детство проходило в роще и на Красной площади (50-летия Октября. – Ред.) – там всегда проводили какие-то массовые праздники. Как-то осенью проходила выставка достижений сельского хозяйства, на стадионе шли спортивные соревнования. А Дом пионеров и кружковцы там же, в

роще, демонстрировали достижения фотостудии, в судо- и авиамоделировании. Вот мы, мальчишки, бегали от одного зрелища к другому. Я оказался свидетелем запуска ракеты: она взлетела высоко, а потом на парашютике стала приземляться, но зацепилась за ветки высоченного тополя. Я взобрался на него и снял ракету. Это было первое мое знакомство с летательным аппаратом – восторг был необыкновенный! Я ходил по кружкам и спрашивал, где учат делать ракеты. Не нашел. Вот Виктор Годованец тогда сам был



летчиком, служил в полку, а сегодня учит ребят. Летчики вообще – народ увлеченный, а он занимался авиамоделированием, стал мастером спорта по кордовому пилотажу. На площадке Виктор Александрович с воспитанниками запускали самолетики, посмотреть на это чудо сбегалась вся ребятня.

Только через год я пришел в кружок авиамоделирования к Евгению Александровичу Смирнову, на Станцию юных техников. Алан старше меня на пару лет, он уже там занимался, мы сдружились. СЮТ тогда размещалась на улице Комсомольской, в здании нынешнего Совета ветеранов, мы увлеченно разбирались вместе в новых моделях самолетов, изготавливали их, выезжали в команду на республиканские соревнования. Наши наставники формировали в нас интерес к авиации. И если Алану интересна была больше техническая сторона – смастерить летательный аппарат, то мне хотелось все же летать самому.

– Вот эта увлеченность не мешала учебе в школе?

– Дело, особенно если ты его выбрал для будущей профессии, не может мешать – оно организует свободное время. Учился я хорошо, закончил 10 классов с одной «четверкой».

– А когда же был сделан выбор учебного заведения?

– К концу 10-го класса пришел в Моздокский военкомат. Там отбором кандидатур для поступления в военные учебные заведения тогда занимался Василий Иващенко. Я ему сказал, что хочу в авиацию, но куда ехать на учебу, не определился. Он порекомендовал мне Ставропольское высшее военное авиационное училище летчиков и штурманов. Я обрадовался – близко и там жили наши родственники, дядя был военным служащим. Поступил без особого труда – готов был.

– А когда все же сбылась мечта летать?

– В училище, после присяги. Теорию мы изучили, нас направили для полетов в Ханкалу. Сел за штурвал, когда еще не было 18 лет: водительское удостоверение я еще не имел права получить, а летать уже стал!

Тельно. На 4-м курсе находился на боевом посту на истребителе Су-15 на поле аэродрома в Мариновке. Окончил училище осенью 1989 года с красным дипломом. Очень хотел летать на МиГ-21 в Учарале (Казахстан). Но направили в Кемский район Карелии – где-то между Петрозаводском и Мурманском. Аэродром находился рядом с финской границей. Дело было зимой. В наших южных краях в зимних условиях летать мне еще не доводилось. А тут... самолет Су-15 садится, а за ним снежный шлейф кружится – чудо!

– 90-е годы были не самыми простыми для наших вооруженных сил...

– Да, времена были сложные. Наш аэродром расформировали, летчиков перевели в Архангельск. Там работал на истребителях-перехватчиках нового поколения МиГ-31 – они до сих пор летают. Но летчиков было много, и я пошел штурманом, только через два года перевели.

– А когда успели стать семейным?

– Еще в Кеми. Мы, пятеро летчиков, жили в трехкомнатной квартире. Как-то накануне Нового года к нам постучались две девушки из местного клуба: попросили принять участие в качестве актеров на новогоднем представлении. Я участвовал. А на одной из девушек – Галине – женился в 1994 году. Дочь Вика – военный переводчик, служит и живет с семьей в Севастополе, сыновья наши – тоже семейные, растут внуки.

– Значит, «сложное время» еще и выпало на начало семейной жизни?

– Да, зарплату не выдавали, в Архангельске аэродром расформировали. Перевелись в Мончегорск Мурманской области, летать ездили в Котлас, Обозерск и на другие аэродромы. Удалось полетать на самом быстром самолете – МиГ-25. А вот с 1998-го по 2000-й в Мончегорске ни одного полета не было... Конечно, думал, как быть дальше. Товарищ поступил в летно-испытательный центр. Уровень теоретической и летной подготовки, физическая форма, здоровье у меня были в норме. И в 2000-м я тоже туда поступил. Экзамены сдавали на самолетах, на которых не летал – Л-39, Ту, транспортных. Медицинскую комиссию проходили серьезную. Так вот и служу с 2000-го в центре – от летчика-испытателя до начальника. Сам летаю на всех самолетах. В Сирию летал раза четыре в командировки.

– Максим Анатольевич, пройдя сквозь столько испытаний, что можете сказать нашей молодежи?

– Сегодня (и всегда так было!) не только патриотизм, а вообще воспитание в целом должно начинаться с детского сада, где уже должны объяснять, что такое «хорошо», а что такое «плохо»; приучать к дисциплине и мальчиков, и девочек, к здоровому образу жизни, прививать уважение к старшим. Чтобы уже на выпуске из школы был настоящий гражданин Отечества, у которого четко сформировано представление о своем достойном месте в этой стране. Каждая работа требует профессиональной подготовки, учиться надо должным образом. И как бы ни было тяжело, каждый юноша должен отслужить в армии: случись защищать семью, кто это должен за него сделать? А он куда денется? За маминной спиной спрячется? Нет, не служил – не мужик!

Что можно пожелать летчику, Герою России?

Мирного вам неба, Максим Анатольевич!

– И с каких машин начинали?

– Знакомство с «живым» самолетом – завести и поручить по аэродрому – началось с учебно-тренировочного Л-29 под руководством инструктора. Казалось, сложно запомнить столько кнопочек, но получилось – все по силам! 36 полетов инструктором, и я стал летать самостоятельно.

Наши в СВО Георгий МАМСУРОВ ушел в добровольцы вместе с младшим братом. Сегодня он – военный корреспондент. Его сюжеты максимально приближены к жизни и подчинены главному требованию: «Не навреди!»

«Я НА СВОЕМ МЕСТЕ»

Высокий, плечистый, позитивный, Георгий в короткие дни отпуска посетил редакцию «СО», в буквальном смысле спустившись с гор. Там, в горах, вместе с сотрудниками Russia Today они снимали фильм про бойцов из Осетии. Точнее, про их родных, семьи, быт. Репортеры хотели увидеть, за что осетины воюют на Украине, где формируется настоящий характер, откуда корни мужской дружбы, когда «один – за всех»...

Тамара БУНТУРИ

– Это будет документальный фильм, который, я очень постараюсь, должны увидеть и в Осетии. Ребята точно сделают настоящее правдивое кино, – уверенно говорит он. Ему ли не знать, как снимается такое «кино»? Сам он в этом деле ну если не ас, то точно уже профессионал. Пришел, вернее, приходит к собственному стилю, почерку, старается снимать максимально реалистично, без картинки, постановочных сцен. На ощущениях, образах, дыхании. «Мои сюжеты можно слушать, даже не смотреть, – продолжает Георгий. – Мне больше важна не информация, а атмосфера. Конечно, нельзя мешать. Тем более – навредить. Чтобы потом «не прилетело».

Ответственность в работе колоссальная. Почему, объяснять не надо. У него лично – ответственность в квадрате. Мамсуров работает за себя и «за того парня». С разрешения старших фамилии Георгий взял себе позывной «Ксанти» и тем самым взвалил на себя огромный груз. Плохо, кое-как, трусливо – нельзя. «Тот парень» – известный советский военачальник, участник Гражданской войны в Испании, советско-финской, Великой Отечественной, Герой Советского Союза генерал-полковник Хаджи-Умар Джигоревич Мамсуров – гордость и слава России. Это о нем, легендарном военном разведчике «звонил колокол» знаменитого американского писателя Эрнеста Хемингуэя. В течение трех суток Хемингуэй и Полковник Ксанти разговаривали в мадридском отеле «Флорида», и отсюда, из фактов, впечатлений и атмосферы родился бессмертный роман. «Хаджи-Умар Мамсуров во время Великой Отечественной войны служил в этих местах. Я – не разведчик, но работу военкора

всегда связывал с разведкой. Смотрю, стараюсь подмечать то, что не видно с первого взгляда. Это уже стало нормой: видеть, запоминать, сопоставлять».

Георгий родился в Москве, учился в гимназии, поступил в Российский государственный гуманитарный институт, на специальность «менеджмент». Наверное, к столь всеобъемлющей профессии ле-



жала душа: парень общительный, коммуникабельный, что-то организовывать, собирать – прямо его. Но на третьем курсе ушел в армию. Потому что вырос в такой семье, где патриотизм был естественным состоянием души. И большую роль в этом сыграла бабушка Галина Таймуразовна Дзагурова, замечательный ученый-историк и педагог, которой не стало совсем недавно. Именно Галина Таймуразовна первой воспела ратную доблесть осетинского офицерства и генералитета. «Мы с братом выросли в атмосфере патриотизма, причем не надуманного и ни в коем случае не навязываемого, – говорит Георгий с любовью о бабушке. – Я

слушал, как она пела «Орленок, орленок, взлети выше солнца...» И в моем сердце что-то откладывалось. Оно есть и сегодня, это чувство, и оно греет».

Отслужил в морской пехоте в Североморске, восстановился в университете, пора что-то начинать, лет-то уж 20 с хвостиком. «Мне предложили поработать в программе ТВ «Специальный

му, развивался, всегда считал и считает, что журналист должен быть универсалом. Попытка пробовать себя и в других сферах, но журналистика не отпускала. В 2014 году профессия «занесла» в Донецк, тогда в первый раз попал под обстрел. Понял страшную, но очевидную вещь: война – она рядом, не на картинке. Люди, с которыми был знаком, дружил, погибали. «Далее работал у Семена Пегова в проекте WarGonzo, который я смотрел с 19 лет и считал одним из самых крутых, параллельно – в ток-шоу «Открытый эфир» на канале «Звезда». Набирался опыта, профессионального и житейского, осматривался, запоминал, анализировал... Когда началась СВО, я работал у Ольги Беловой (ведущая авторского стрима на телеканале «Звезда». – Ред.) продюсером. Иногда приходилось «быть в кадре, но корреспондентом себя не видел, – рассказывает Георгий. – Коллеги с канала уезжали в Донбасс. Через месяц работы их надо было менять. Я вызвался сам. Ольга Николаевна сказала: «Верю в тебя, знаю, как ты отработаешь». И тем самым «вывела мое лицо» на федеральный уровень. Я стал корреспондентом. Через два месяца – специальным корреспондентом». У Мамсурова начались регулярные командировки в Донбасс. Признается, что, по сути, он и стал тем, к чему подсознательно стремился – военкором. Сменял опытного Виталия Акиньшина. Имел «бронь».

Но судьба распорядилась по-другому. Пришла повестка о мобилизации к младшему брату Александру. На семейном совете решили идти вместе добровольцами в батальон «Алания». Свое дело не бросал: камера в руках – тоже оружие. «Я всегда, когда работал на канале, старался рассказывать

корреспондент с Аркадием Мамонтовым». Начал с самых низов – со студийного администратора, встречал гостей, развозил, выполнял другие поручения. Потом стал старшим администратором, врио исполнительного продюсера. Через какое-то время ушел в редактуру, хотелось писать, ведь я всегда много читал, даже сам сочинял стихи», – вспоминает Георгий.

В этом качестве поработал в ток-шоу «Прямой эфир» с Борисом Корчевниковым, а потом занялся продюсированием, считал, что именно в этом направлении его сила. И так – в течение 6 лет: поиск героев, организация съемок и много чего другого. Учился ново-

и показывать наших ребят из Северной Осетии. Глава республики Сергей Иванович Меняйло знал, что есть такой парень-осетин на «Звезде». Несколько месяцев назад он меня вызвал, мы познакомились и договорились, что я буду снимать сюжеты о наших ребятах. Всегда хотел быть полезным своему народу. И это для меня было не заданием, а велением сердца».

Двумя батальонами не ограничивается: осетины воюют в разных частях, подразделениях, где один да обязательно будет. И обязательно отзовется, увидев родной трехцветный флаг на машине Мамсурова. «Бойцы наши отважные, отзывы о них самые положительные: надежные, смелые. Я тоже стараюсь соответствовать и как журналист, и как человек. Мне должно быть не стыдно ни за себя, ни за сюжет, ведь так получилось: по мне, по моим работам будут судить о нашем народе. Я это понимаю и ощущаю всю ответственность».

Редкие командировки домой, и – обратно, в зону боевых действий. Ему достаточно увидеть маму, поговорить с ней, и в душу приходит такое долгожданное равновесие, умиротворение. Раньше раздражала мирная жизнь здесь – как же так, там ребята гибнут, а тут?! Сейчас – нет. Пришло осознание того, что здесь должен быть мир, ведь мы его и защищаем, все делаем одно дело, чтобы здесь был мир. Все понимают, что путь тяжелый, но в победе сомнений нет ни у кого. «Там моя работа, – говорит Георгий. – Я счастлив, что выполняю нужную работу, что на своем месте. Что будет дальше? Не знаю, не задумывался. Пока надо хорошо делать то, чем я занимаюсь. Сжать зубы, кулаки и делать».

Победа в сражениях положит конец неонацизму и режиму Зеленского, установленному по указке покровителей из США. Успехов вам, дорогие наши воины, в этой нелегкой борьбе с вселенским злом, благополучного возвращения к своим родным и близким!»

ВОСХОЖДЕНИЕ Напутствие альпинистов-ветеранов с вершины горы Хиах

«ГОРДИМСЯ ВАМИ, РЕБЯТА!»

Наша республика по праву считается жемчужиной Кавказа. Ее неповторимая природа очаровывает каждого, кто приезжает сюда. Естественно, Осетия, помимо прочего, славится и своими горвосходителями, чьи традиции живут здесь веками. Яркое доказательство тому – феноменальный успех осетинских альпинистов, первых в Северо-Кавказском регионе взобравшихся на самую высокую точку планеты – легендарную Джомолунгму и осуществивших десятки экспедиций практически на все великие вершины Земли.

Т. АЛЕКСАНДРОВ

Наши спортсмены и сегодня занимают ведущие позиции в российском альпинизме, скало- и ледолазании, трекинговых походах по горным тропам.

В канун Дня защитника Отечества группа ветеранов альпинизма под руководством президента Федерации горных видов спорта РСО-А Валерия Козаева поднялась на гребень горы Хиах.

Самому старшему из них – Казбеку Караеву – 86 лет. Практически вся жизнь Казбека Георгиевича связана с горами. Под стать ему и другие участники восхождения – спасатели, инструкторы, высочайшие

профессионалы своего дела. Это Федор Шульев, первый из команды РСО-А поднявшийся на Эверест; Владимир Кореньков, дважды побывавший на вершине «Матери мира»; Александр Сушко, двукратный обладатель почетного звания «Снежный барс»; Владимир Скрипак, мастер спорта СССР, побывавший в горах Кавказа, Азии; Вячеслав Волков, спасатель международного класса.

В честь праздника ветераны подняли над вершиной Хиаха Государственный флаг Российской Федерации, Флаг Победы, а также флаги Россюзспаса и общества «Динамо».

Участники восхождения зачитали послание, обращенное к нынешним воинам –



участникам специальной военной операции. В нем, в частности, говорится: «Ветераны альпинизма Северной Осетии желают всем российским подразделениям, задействованным в СВО, успешного решения задач, поставленных Верховным Главнокомандующим».

Победа в сражениях положит конец неонацизму и режиму Зеленского, установленному по указке покровителей из США. Успехов вам, дорогие наши воины, в этой нелегкой борьбе с вселенским злом, благополучного возвращения к своим родным и близким!»

**Служите, как ваши деды!**

– Мое напутствие нынешним солдатам и офицерам таково: служите так, как служили и воевали ваши деды – великие люди, богатыри! Они победили в самой страшной войне и оставили нам великое государство! Вы должны всегда помнить, чьи вы дети и внуки, – великих победителей и героев.

Служите достойно, никогда ничего не бойтесь! Сегодня на карту поставлена жизнь самого нашего государства, поэтому мы смотрим на вас с надеждой, что вы также все вернетесь домой победителями.

Удачи вам, здоровья, счастья и благополучия!

Казбек ФРИЕВ,
полковник в отставке,
командующий миротворческими силами от Осетии в зоне грузино-осетинского конфликта, председатель Совета ветеранов РСО–А.

**Ждем вас с победой!**

Дорогие мои земляки - участники специальной военной операции! Каждый день вы доказываете, что являетесь достойными наследниками своих предков! Вы не прячетесь за спинами других, а проявляете самые лучшие человеческие качества нашего многонационального народа.

Никогда и никому мы не дадим возможности растоптать нашу страну. Несомненно, враг будет разгромлен, как это сделали в свое время наши отцы и деды. Главное - возвращайтесь с победой здоровыми и целыми в свои дома, где вас будут ждать с тремя пирогами и с благодарностью Всевышнему за то, что сберег вас!

Зелим БАТАЕВ,
депутат Парламента РСО–А,
общественный деятель.

**Мы с вами**

Дорогие защитники Отечества! В этот праздничный день желаю вам, прежде всего, здоровья, сил, терпения и крепости духа!

Я видел не раз, какую безграничную выдержку, волю, стойкость и мужество вы проявляете на поле боя. И могу сказать, что безмерно горжусь вами!

Рискуя здоровьем, а то и жизнью, вы защищаете своих родных и близких, Родину, весь мир от фашистской заразы. Вы даете возможность ходить детям в школы, детские сады, боретесь за их мирное небо.

Берегите себя, и пусть у нас будет меньше работы.

Олег БАГАЕВ,
полковник медицинской службы, начальник 1-го военного госпиталя войск Национальной гвардии РФ.

ВСЕ – ДЛЯ ПОБЕДЫ! И в годы Великой Отечественной, и сегодня сельские труженики республики помогают нашим бойцам

ТРУЖЕНИК СЕЛА – ИСТИННЫЙ ПАТРИОТ

История показывает: страны с крепким сельским хозяйством и сплоченным сельским населением получают серьезное военное преимущество над теми, у кого хотя бы один из этих факторов отсутствует. И это понятно: солдатам тоже требуется пища, а также многое из того, чем может помочь фронту сопереживающее население.

Н. КОЗЫРЕВ

С военного лета 1941 года, когда мужчины ушли на фронт, женщина за рулем трактора и за штурвалом комбайна стала привычным явлением на полях Северной Осетии. Девушки же выходили и на высокогорные луга для заготовки сена. Само время выдвигало женщин и на руководящую работу. Только в Дигорском районе за первые 11 месяцев войны заняли разные руководящие должности в колхозах и совхозах 260 представительниц слабого пола. Ибо нехватка мужчин-руководителей сказывалась на всех участках сельскохозяйственного производства. Уже в начальный период Великой Отечественной войны из сельских районов республики ушли добровольно, были призваны и направлены на фронт 42918 человек. И что удивительно, несмотря на массовую мобилизацию на фронт мужского населения, число работающих на полях не только не уменьшилось, но даже возросло. За счет детей, стариков, женщин. Люди старались помогать фронту, как могли. И в результате, в 1942 году колхозы Северной Осетии выполнили план поставок зерна на 110 процентов, картофеля – на 175 процентов, мяса – на 160 процентов. С июня 1942 года по январь 1943 года, когда шли тяжелые бои за Кавказ, колхозы республики сдали частям действующей армии 15015 тонн пшеницы, 33524 тонны кукурузы, 45901 тонну картофеля, 12618 тонн овощей, 7714 тонн сена, 315 тонн мяса. Несмотря на серьезные трудности того времени, посевные площади зерновых культур к концу войны даже не сократились. Следствием небывалого патриотического порыва крестьян того времени стал тот факт, что люди отдавали последние сбережения на нужды действующей армии. Например, собрали деньги на строительство танковой колонны «Колхозник Северной Осетии». Так, **Канцау Дзулаев** из с. Ольгинского отдал 100 тысяч рублей, председатель колхоза «Профинтерн» **Георгий Газданов** – 105 тысяч рублей, а колхозник **Михаил Дзгоев** – 110 тысяч рублей. И таких примеров было множество. Собирали и продовольствие для армии, отдавая последних домашних животных, зерно, молочные продукты, различные вещи. Трудно переоценить вклад крестьянства в победу в Великой Отечественной войне. И труженики села Северной Осетии



внесли свою лепту в этот трудовой подвиг. И честно могли смотреть в глаза тем, кого проводили на фронт. Выполнили свой долг и перед невернувшимися с войны.

Невольно вспоминается тот настрой в наши дни, когда видишь порыв сельских тружеников в стремлении помочь участникам специальной военной операции, которые, рискуя жизнями, выполняют свой воинский долг перед страной. Так же, как и в годы Великой Отечественной войны, они собирают средства на приобретение для бойцов необходимого снаряжения, одежды, предметов личной гигиены, продуктов, отправляют им выращенную нелегким трудом сельскохозяйственную продукцию, организуют сбор средств на то, чтобы закупить многое другое, что крайне необходимо там, где идут бои.

Одновременно идет помощь и жителям освобожденных территорий Донбасса, Запорожской, Херсонской областей.

Не может не тронуть недавний факт отправки участникам СВО жителями селения Дарг-Кох 600 осетинских пирогов. До этого 1 тысячу пирогов испекли и направили в действующую армию сельчане из Тарского. Партию пирогов передала на передовую и компания «Алания продукт».

Ветеран колхоза из села Мичурино **Замира Битарова**, которой уже 88 лет, вместе с партией связанных ею 20 шерстяных носков передала бойцам в пункте приема помощи 3 тысячи рублей из своей скромной пенсии. И

каждый день молится, чтобы войны вернулись домой живыми и здоровыми. У самой **Замиры 4 брата** участвовали в Великой Отечественной войне, а ныне в зоне СВО находятся многие ее родственники.

Ульяна Хугаева из Ногира передала на передовую шерстяные одеяла и матрасы – все свое приданное, которое хранила долгие годы, дорогой сердцу подарок, сделанный руками ее матери. А ее соседка **Лала Битарова** отправила банки с вареньем из малины, клубники, айвы и вишни.

В почете у наших воинов на передовой и осетинский сыр. Зная это, предприниматели **Хазби** и **Виталий Кокоевы** отправили батальону «Алания» 440 килограммов сыра и готовят очередную партию.

По инициативе **Райхан Тедеевой-Бетеевой** из с. Камбилеевского на каждой улице в одном из домов собираются женщины и вяжут теплые носки для участников СВО. Одни пропускают через чесалку шерсть, другие прядут нить, третьи вяжут. К Новому году отправили 100 пар носков и продолжают эту работу. Вяжут теплые вещи и жительницы селения Фарн, собираясь в местной школе, когда классы свободны от занятий, садятся за парты, за которыми когда-то сидели, и вместе трудятся.

Тамара Газданова из Ольгинского кроме партий носков отправила бойцам грецкие орехи и фундук.

От себя лично **Гурам Годзоев** из Дигорского района передал на передовую вездеход УАЗ с запасными колесами. Он был отправлен вместе с продуктами, медикаментами, средствами гигиены и теплыми вещами, которые собрали его земляки. Сын Гурама с первых дней на передовой.

Сельчане Ирафского района в январе отправили на передовую в Мелитополь грузовую автомашину с мясом, овощами, фруктами, минеральной водой, пирогами, сладостями, а также с купленным термобельем, другими теплыми вещами, спальными мешками, генератором, электронагревателями, средствами гигиены, разовой посудой.

Более 50 бойцов из села Виноградного находятся на передовой. Недавно их земляки собрали и перечислили участникам СВО 453 тысячи рублей на приобретение необходимого. Фермеры республики также направили на передовую десятки тонн сельскохозяйственной продукции. Можно долго перечислять примеры помощи, отправляемой сельскими тружениками нашим бойцам. Их много. И они говорят о том, что связь поколений той войны и этой спецоперации жива. И в самые сложные времена наши люди готовы откликнуться на призыв о помощи и внести свой вклад в победу.

АЛАГИРСКИЙ ВКЛАД

Практически с самого начала специальной военной операции по защите интересов России жители Алагирского района стали участвовать в акциях по оказанию помощи военнослужащим – своим землякам и жителям Донецкой и Луганской Народных Республик. Инициаторы акции – АМСУ района и военно-патриотический клуб «Ас-Аланы». На специальный счет, открытый ВПК «Ас-Аланы», стали поступать денежные средства от трудовых коллективов, предпринимателей, жителей города и сельских поселений.

Татьяна БАЙБАРОВОДА

– В настоящее время в зоне боевых действий находится более 90 человек из нашего района, – рассказал председатель Совета ВПК «Ас-Аланы» **Артур Дзгоев**. – Они на себе испытывают все тяготы военной операции, особенно трудно приходится в зимнее время. Сотни жителей района откликнулись на призыв районной администрации принять участие в благотворительных акциях, цель которых – оказание помощи мобилизованным гражданам и добровольцам. Благодаря

этому удалось существенно поддержать наших земляков. В войсковые части, находящиеся в зоне проведения спецоперации, грузовыми автомобилями доставлено военно-техническое оборудование на сумму 745 тысяч рублей. Приобретен автомобиль УАЗ стоимостью 350 тысяч рублей, а также на 500 тысяч рублей закуплена форменная одежда, термобелье, шерстяные носки и многое другое. Жителям Донецкой и Луганской Народных Республик отправлено 10 тонн столовой питьевой воды. От имени организаторов акций я

хочу поблагодарить всех жителей района, посчитавших своим долгом оказать посильную помощь землякам, выполняющим свой воинский долг в зоне спецоперации. В том числе тех, кто отправляет помощь бойцам по собственной инициативе. Определить размеры их помощи не представляется возможным, но все должны знать: любая поддержка нашим ребятам имеет большое значение.

Многие алагирские школьники, их учителя и родители стали участниками акции «Тепло для героя». В СОШ № 5 старше-



классницы, педагоги, мамы и бабушки связали жилеты, носки и другие теплые вещи для военнослужащих из пряжи, предоставленной местным отделением партии «Единая Россия». Учащиеся школы-интерната вместе с родителями собрали теплые вещи, написали письма участникам

СВО, а девочки связали браслеты, обереги и брелочки. Все это было отправлено в зону боевых действий с помощью Российского движения школьников. Все участники акции уверены: их земляки, находящиеся вдали от малой родины, обязательно почувствуют тепло их сердец.

ВЕРНОСТЬ ПРИСЯГЕ Годы, опаленные войной

ПОГИБ В ВОЗДУШНОМ БОЮ

Побывавшие в Северной Осетии туристы всегда восхищаются тем, как в ней хранят память о земляках – участниках Великой Отечественной войны. Она славится числом своих сынов – Героев Советского Союза, а также рядовых бойцов за свободу и независимость нашей Родины. Многие из них отдали свои жизни за счастье будущих поколений, и подвиг их бессмертен.

Константин БАГРАЕВ,
г. Москва

В память и благодарность этому великому поколению хочу рассказать о боевом пути моего отца **Баграева Константина (Гастана) Андреевича**, погибшего в возрасте 30 лет. Родился он в 1913 году в селе Дигоре в семье **Андрея Камболатовича и Дзахира Заурбековны (Зангиевой)**, где было еще три дочери. Андрей Камболатович был репрессирован в 30-е, умер в 1942-м в Ягриглаге Архангельской области, реабилитирован в 90-е годы.

Отец работал в гражданской авиации. 30 апреля 1941 года, будучи инструктором Раменского

аэроклуба, был призван в Красную армию и назначен пилотом 255-го авиаполка, базировавшегося на аэродроме «Брусилев» под Киевом. В первый же день войны его полк участвовал в боевых действиях, а позже был выведен на переформирование в город Таганрог. В последующем базировался на аэродроме города Сейма Горьковской области, откуда перегонял на Волховский фронт с завода самолеты ЛаГГ, защищал Ленинград с аэродромов «Парголово» и «Комендантский».

В июле 1942 года полк был введен в состав ВВС Северного флота и базировался в Североморске (Ваенга). Летчики постоянно участвовали в боях по защите Коль-



ского полуострова. Осенью 1942 года отец был ранен в воздушном бою и спасся, катапультировавшись с парашютом. После лечения в госпитале ему дали кратковременный отпуск. Он приехал домой, подержал меня, годовалого, на руках и ушел обратно в полк.

24 января 1943 года при отражении налета вражеской авиации в воздушном бою «верный присяге»,

как записано в документах, он погиб и был похоронен с почестями в Североморске.

9 мая 1988 года мне вместе с семьей довелось побывать там, посетить кладбище, возложить цветы к стеле, где увековечено его имя.

Я, мои дети и внуки храним память об Андрее Камболатовиче и Константине Андреевиче, отдавших свои жизни за наше будущее.

ПОИСКОВЫЕ ОТРЯДЫ Возвращая имена

О чем «рассказала» солдатская ложка

В Моздокском районе в прошедшем году при раскопках на Терском хребте были обнаружены и подняты на поверхность останки 9 воинов, 2 из которых найдены на территории соседнего Степновского района Ставропольского края.

Махмади ДАУЛЕТОВ,
руководитель отряда «Поиск»
по РСО-А в Моздокском районе

На истлевшей гимнастерке одного из них сохранился значок «Передовику сельского хозяйства», по которому в архиве узнали имя воина. Им оказался уроженец г. Тихорецка Краснодарского края **Иосиф Михайлович Гамульченко**. Также были найдены близкие

Красной армии, погибших на нашей земле осенью 1942 г. Благодаря помощи отдела культуры АМС Моздокского района и его руководителя **Юлии Потоцкой** на памятнике установлена плита с именами опознанных ранее и в прошлом году 4 погибших воинов.

Работа поисковиков связана с опасностью, ведь мы находим и неразорвавшиеся снаряды, и старое оружие. За время раскопок в 2022 г. были найдены 15 мин, 5 гранат, 8 шашек троти-

поиск среди имен других защитников, погибших в Ардонском районе при обороне подступов к Владикавказу.

Конечно, во время раскопок мы находим и артефакты. У себя их не храним, а передаем родственникам или в музей и уголки боевой славы. Например, в Республику Алтай, г. Ставрополь, в 503-й полк Минобороны (ст. Троицкая Республики Ингушетия), в ОМВД, ДОСААФ, МО «Боевое братство», с. Виноградное, СКГМИ г. Владикавказа.

Наши поисковики проводят военно-патриотическую работу в школах района. Встречи поколений были организованы в СОШ сел Веселого, Кизляра, Предгорного, Раздольного, №3 г. Моздока, в СДК с. Раздольного, а также г. Малгобека Республики Ингушетия. Встречались со студентами СКГМИ во Владикавказе, колледжа в г. Ардоне. Для учеников СОШ №2 г. Моздока (учительница – **И. Сафарян**) и воспитанников детского дома г. Моздока (на снимке) мы организовали экскурсии в места боев – на Терский хребет, а также в музей с. Кизляра. В сельском Доме культуры ребятам показали фильм о работе поисковиков.

В нашей работе участвовали и женщины из Комитета солдатских матерей Республики Алтай, гостившие в Моздоке.

Конечно, поисковики Моздокского района занимаются и другими направлениями общественной жизни. Так, мы помогаем в течение прошедшего года в сборе гуманитарной помощи для отправки в Донбасс, передавали гостинцы раненым, находившимся на лечении в госпитале, продолжаем эти акции и сейчас. Ведь часть из наших поисковиков встали в ряды участников СВО. Наша работа невозможна без помощи администрации Моздокского района, глав городского и сельского поселений, отдела ФСБ в г. Моздоке, Следственного комитета, военкомата, ОМВД России по Моздокскому району, МЧС. Большую поддержку мы получаем и от местного отделения общественной организации ветеранов «Боевое братство», а также от Совета ветеранов Моздокского района под руководством **Юрия Соколова** и Совета ветеранов РСО-А под председательством **Казбека Фриева**. Огромную благодарность за постоянную помощь выражаю Моздокскому ЛПУМГ и его директору **Игорю Бородаеву**. На связи с поисковиками, можно сказать, первооткрыватель поискового движения **Станислав Дзобов** с предпринимателем **Виктором Алборовым** из Ногира, а также скульптор **Нурдин Балаев**.

Мы стараемся поднять поисковую работу на качественно новый уровень, ведь каждый солдат достоин памяти. В наших планах – открытие в октябре 2023 г. памятника всем погибшим на моздокской земле, приуроченное к 80-летию освобождения Моздока и Кавказа. Он будет установлен в микрорайоне новой СОШ №3.



родственники бойца. Они по нашему приглашению приезжали в Моздок и увезли его прах на родину, чтобы торжественно захоронить рядом с могилами отца и матери. А 9 декабря в с. Степном состоялось перезахоронение всех бойцов, найденных поисковиками в Степновском районе. Из оставшихся 7 воинов 4 были найдены нами на Терском хребте, 3 – на юго-западе с. Кизляра. Среди останков найденных воинов обнаружили солдатский медальон. Но крышка у него оказалась открытой, и прочитать текст уже не представилось возможным. А вот найденная солдатская ложка «рассказала» многое. На ней было выгравировано: «П.А.Е.»

В архивах смогли найти имя с похожими инициалами **Алексея Ефимовича Пронина** из Нижегородской области, откуда затем отозвались и его родные. К сожалению, по состоянию здоровья родственники Пронина не смогли приехать, они дали свое согласие на захоронение бойца у нас, в Моздокском районе. 8 октября на мемориальном кладбище, называемом «Линия фронта», что на развилке дорог между селами Предгорное и Малый Малгобек, состоялось торжественное захоронение останков 7 воинов

ла, которые при помощи сотрудников Моздокского военкомата, ОМВД России по Моздокскому району РСО-А официально оформлены и обезврежены специальными подразделениями из г. Прохладного Кабардино-Балкарии.

Кроме раскопок мы занимаемся поиском через Интернет, а также связываясь по телефону с органами местного самоуправления многих регионов РФ пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны бойцов. Наша коллега **Надежда Афарини** проводит эту работу уже профессионально. Результат за год – связь налажена по 200 именам!

Вот один яркий пример. Имя погибшего в районе г. Ардона отца моздокчанина **А.Р. Саркисова** нашли в архивах, однако на памятнике среди погибших его фамилии не было. Чтобы решить вопрос увековечения имени нашего земляка, пришлось три раза поехать в Ардон. Благодаря заместителю председателя Собрания представителей Моздокского района **Нурмагомату Будайчинову**, который обратился в органы местного самоуправления Ардонского района, и ардонцам – активистам КПРФ имя моздокчанина увековечено на мемориальном

МАТЕРИ ГЕРОЕВ Найти точку опоры

...Я понимаю страхи и тревоги всех женщин Осетии, которые, проводив своих сыновей на фронт, переживают за их жизни и готовы молиться всем Богам, лишь бы они вернулись домой живыми.

Татьяна ДНЕПРОВСКАЯ,
председатель
регионального отделения
Всероссийской
общественной организации
семей погибших
защитников Отечества

Как мать погибшего Героя России знаю и чувствую боль тех женщин, на долю которых, как и на мою, выпало тяжелое испытание горем потери любимых сына, мужа или брата. Выдерживать, находить точку опоры помогает ответственность перед их памятью.

С 2015 года в Северной Осетии действует региональное отделение Общероссийской общественной организации семей погибших защитников Отечества, которое активно работает в сфере патриотического воспитания детей и молодежи. За это время нами открыты 75 мемориальных досок участникам Великой Отечественной войны, боевых действий в локальных конфликтах, 5 образовательных учреждений и более 40 классов присвоены имена защитников Отечества, открыты 7 парт Героев России. Мы не устаем повторять, что память должна быть живой – то есть передаваться новым поколениям.

Мы проводим много мероприятий в школах, колледжах и вузах, рассказываем, какими были наши дети, о чем они мечтали, что любили, чем увлекались... Я сохранила школьные сочинения своего сына **Андрея**. Недавно перечитывая их, обратила внимание на такую строчку: «Большое счастье знать историю своей Родины». Через память, через знание истории родного Отечества приходит осознание необходимости защищать мирное небо ради будущего.

Сегодня это делают те, кто сражается с неонацизмом на присоединенных российских территориях. Перелистайте страницы истории на 80 лет назад, и увидите: те же города освобождали во время Великой Отечественной войны наши отцы и деды...

Желаю всем, кто сегодня повторяет этот героический путь, пройти его достойно, чтобы мы гордились вами, вашим мужеством и вашей любовью к Родине. Возвращайтесь с Победой!



НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ ГЕРОЕВ Вот уже год, как длится специальная военная операция на Украине. Все это время наши ребята, не жалея сил, выполняют свой воинский долг

НАДЕЖНЫЙ ТЫЛ

Боевой дух подразделения зависит от многих факторов. От уверенности в том, что рядом крепкое плечо товарища, от того, какой у защитника Родины тыл, что происходит в его семье. В зоне прохождения СВО сейчас находятся тысячи солдат, и у каждого дома остаются те, кто за них переживает.

Зарина КАБИСОВА

Своих любимых одинаково ждут жены и рядовых, и генералов. Все они делают очень многое, чтобы поддержать боевой дух тех, кто бьется с врагом. Мысленно молятся за своих воинов, за победу и мир!

Все подробности спецоперации на Украине – под жестким запретом. Местоположение мужа неизвестно. Сроки возвращения домой – тоже. И пока они сражаются там за Родину, за правду, женщины создают надежный тыл дома, хранят семейный очаг. На их плечах тяжкий груз. Каждый день пролетает в заботах, в переживаниях о любимом человеке. Сложно представить, что чувствуют жены военнослужащих, как оживает сердце, когда вдруг звонит телефон, и на том конце провода раздается родной голос.

Оксана Козаева – супруга участника специальной военной операции, который с самого ее начала находится на Украине. Они вместе воспитывают троих детей. За время службы – с 2015 года – воин отмечен многими наградами, в том числе, когда был в Сирии, медалью Суворова за мужество и отвагу, проявленные в зоне СВО.

Женщина признается: быть женой военного очень трудно. Любая командировка, экстренный отъезд – это всегда стресс.



По словам Оксаны изначально мужа командировали на учения в Крым. Что-то неладное заподозрила не сразу, так как это было не впервой, когда их отправляли в этот город. О начале спецоперации она узнала из сообщений по телевизору. Первая эмоция – страх. Казалось, первые несколько недель тянулись вечно: муж долго не выходил на связь, сердце сжималось... Но, к счастью, ничего плохого не случилось, и вскоре они снова стали переговариваться по телефону.

Поел ли, тепло ли ему, смог ли поспать хоть немного... В редких звонках – самые простые вопросы.

Ждать и поддерживать они – жены военных – умеют, как никто другой.

«Несмотря на то, что он далеко, его слова ободряют меня. Позвонит, скажет, что у него все хорошо, и мне сразу становится спокойнее. Конечно, страшно жить в неведении и в ожидании, но я стараюсь не думать о плохом и надеяться на лучшее, – говорит Оксана. – О том, что муж в зоне СВО, знал только старший сын, остальным пришлось сказать, что папа в командировке. Они только недавно узнали, что он на Украине. Воспитывать детей, пока их отца нет рядом, самой справляться со всеми трудностями и задачами непросто. Старший старается всячески помогать мне по хозяйству. Да и муж каждый раз интересуется о делах в школе, выполнили ли они домашнее задание.

За все время он приезжал домой два раза. Первый приезд был спустя полгода с начала операции. Младшие дети не сразу узнали его с бородой».

Сейчас приходится вновь и вновь тренировать силу духа – каждый день. Ведь на просторах Интернета нередко можно наткнуться на комменты, паблики, осуждающие Российскую армию и само участие воинов в СВО.

«Первое время я очень болезненно реагировала на подобные высказывания людей, иногда даже вступала с ними в спор, сильно расстраивалась. Теперь же стараюсь не реагировать на них и фильтровать всю информацию, которую вижу и слышу», – говорит Оксана.

Невероятно красивые и сильные, такие простые и одновременно такие необыкновенные женщины – жены военных, жены наших героев – они на передовой моральной поддержки, в них есть какая-то особая сила и мудрость.

ДРУЗЬЯ ЧЕЛОВЕКА В стране появится еще один памятник фронтовой собаке

САРМАТ И ЕГО ХОЗЯИН

Историю служебной собаки по кличке Сармат рассказали многие СМИ, освещающие события, связанные со спецоперацией на Украине. Всех тронула преданность четвероногого друга, который стал талисманом для отряда добровольцев из Республики Коми. В сентябре прошлого года во время второй командировки в зону спецоперации в районе г. Изюма Сармат подорвался на mine, тем самым спас жизнь своему хозяину – Андрею МУХИНУ.

В. ВАСИЛЬЕВА.
Фото Андрея МУХИНА

Бывший сотрудник патрульно-постовой службы, кинолог, он одним из первых записался добровольцем в отряд, чтобы с оружием в руках защитить жителей Донбасса от нацистского киевского режима.

В составе добровольческого первого штурмового батальона «Барс-1» Андрей Мухин исполнял обязанности как солдата, так и кинолога. Сармат тоже был «многофункциональным»: служил и охранником, и психологом, и негласным талисманом подразделения. Один раз при осмотре территории Сармат нашел мину, хотя его дрессировали как именно патрульно-постовую собаку.

– Я за Сармата, конечно, переживал, – рассказал А. Мухин. – Думал, как он будет вести себя при обстрелах, боевом шуме. Но был поражен: собака, жившая, можно сказать, в тепличных условиях, так хорошо себя вела. Сармат не истерил, не кидался, поводок не рвал, четко выполнял команды.

К сожалению, после второй командировки Андрей Мухин вернулся домой уже без своего Сармата. Боевые друзья, посоветовавшись, решили собрать деньги и установить Сармату памятник в одном из районов Республики Коми. С этой инициативой они обратились к региональным властям.

Кстати, в России, как и в других странах мира, есть памятники собакам, в том числе и фронтовым, помогавшим людям во время войны. Один из них был установлен в музее на Поклонной горе в 2013 году. Скульптура овчарки с сумкой на спине олицетворяет четвероногих бойцов, которые несли службу во время Великой Отечественной войны. Памятник собакам-подружкам установлен и в г. Волгограде. Интересный факт: инициаторами создания памятника фронтовой собаке на Поклонной горе стала группа украинских ветеранов ВОВ.

Память о Сармате – это еще и выдвижение его на международный конкурс «Мой ласковый и нужный зверь», финал которого состоится в Калининградской области. Кандидатуру отважного подопечного Андрея Мухина активно поддержали не только жители Коми, но и его друзья и знакомые из Владикавказа. Дело в том, что Андрей родился в г. Орджоникидзе, здесь в 1968 году окончил СОШ №6, учился на юридическом факультете СОГУ, но после четвертого курса ушел на службу в армию. Затем переехал в г. Сыктывкар, где живет уже много лет, но и связи с Северной Осетией не порывает.

В состоявшемся с ним разговоре по телефону Андрей рассказал, что имя своей собаке дал не случайно, оно ассоциируется с древней историей осетин. Во время спецоперации он встречался с ребятами из батальонов Осетии, и они, узнав, как зовут немецкую овчарку, радостно восклицали: «Тогда он и наш!»

А еще у Андрея на кепке изображен аланский флаг. Когда у него интересуются, что это за флаг, он всегда с любовью рассказывает, что есть на планете прекрасная осетинская земля, где живут в мире и согласии гостеприимные люди разных национальностей, где прошло его детство и куда он всегда возвращается с радостью и благодарностью.

После потери своего четвероногого фронтового друга Андрей взял на воспитание другую собаку – из Крыма, где проходил реабилитацию после ранения в одном из санаториев. И собирается вновь отправиться в зону военной спецоперации.



МЫ ВМЕСТЕ Обучающиеся колледжей и техникумов Северной Осетии помогают участникам СВО

ПЕЧИ ОТ СТУДЕНТОВ

12 печек-буржук и 40 посылок гуманитарной помощи передали российским военнослужащим, участвующим в специальной военной операции, студенты Моздокского аграрно-промышленного техникума.

Наталья ГАЛАОВА

Учащиеся техникумов и колледжей Северной Осетии продолжают вносить посильный вклад в поддержку участников СВО.

«Идея изготовить печки-буржуйки принадлежит ребятам, которые учатся в группе сварщиков, и мастерам. Тем более что наши студенты всегда активно участвовали в различных волонтерских акциях, а сейчас решили применить полученные профессиональные навыки. Мы сами приобрели все необходимые для изготовления материалы, и ребята с душой подошли к работе», – рассказала заведующая заочным отделением Моздокского аграрно-промышленного техникума **Ольга Меликян**.

Печки можно использовать в полевых условиях не только для обогрева, но и для приготовления пищи.

Кроме того, ребята и педагоги техникума собрали посылки, в которые вошли не только вещи первой необходимости, но и консервы, сделанные руками студентов. «У нас есть тепличное хозяйство, в котором студенты выращивают овощи. Осенью под руководством поваров техникума ребята сделали заготовки. Потом решили отправить консервы



участникам СВО, может быть, их это порадует», – отметила Ольга Меликян.

На выставке в рамках Форума лидеров студенческого самоуправления средних профессиональных организаций, который прошел 6 февраля, студенты Моздокского аграрно-промышленного техникума представили свои проекты, в том числе и волонтерские.

Пример Моздокского аграрно-промышленного техникума не единственный, учащиеся остальных образовательных организаций СПО также помогают участникам СВО. Так, студенты и преподаватели Северо-Кавказского аграрно-технологического колледжа присоединились к Всероссийской инициативе «Мы рядом» в рамках акции #МЫВМЕСТЕ. Будущие портные под руководством преподавателей и мастеров производственного обучения пошили и отшили балаклавы, а студенты Моздокского механико-техноло-

гического техникума – толстовки для участников СВО. Балаклавы и толстовки сшиты из флиса – ткани, которая хорошо сохраняет тепло и обладает влагоотталкивающими свойствами. Юные мастера из профессионального лицея №4 вместе с общественной организацией «Золотые руки ангела» шьют бескаркасные носилки.

На базе Владикавказского колледжа электроники открыт Центр сбора гуманитарной помощи. За время работы центра в сборе гуманитарной помощи участвовали неравнодушные граждане республики, студенты и преподаватели колледжа, сотрудники различных ведомств. Были собраны предметы первой необходимости: средства личной гигиены, бытовая химия, одежда, продукты питания, канцелярия и т.д. Помощь в сортировке и распределении груза оказывают активисты волонтерского движения колледжа.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

С ТОПОРОМ НА ТАНК

Солдат Иван Середа в августе 1941 года в районе Даугавпилса готовил обед для красноармейцев. И вдруг увидел немецкий танк Pz-38. Будучи вооружен только карабином и топором, он укрылся за полевой кухней. Танк остановился, экипаж вылез на солнце. В этот момент Иван Середа



бросился к танку. Экипаж немедленно нырнул внутрь, а солдат запрыгнул на броню. Танкисты застрочили из пулемета, а Иван ударами топора согнул его ствол и куском брезента закрыл смотровые щели. И начал стучать обухом по броне, отдавая приказы красноармейцам, которых рядом не было, и забрасывать танк гранатами. Экипаж сдался, а Иван под прицелом карабина заставил их связать друг другу руки. Товарищ Середа получил Золотую Звезду, став одним из главных героев агитплакатов.

с миру по шутке

- Иванов!
- Я!
- Кругом!
- Р!

Полночь. Штаб. За столом сидит полковник. Что-то пишет, рвет, снова пишет, опять рвет. В конце концов хрясть кулаком по столу:

- Твою мать! Как ни сяду стихи писать, так приказ по полку выходит!

Точность стрельбы можно компенсировать диаметром снаряда.

- Известно, что в некоторых странах в армии служат, в том числе, и женщины.

- Интересно, они сильно переживают насчет одинаковых прикидов?

- Кто всегда работает на «удаленке»?

- Снайпер.

Мать провожает сына-бандеровца в армию, плачет:

- Сынку, сынку, куда ж тебе писать?!

- Пишите, маму, сразу у плен...

Разговор с ветераном:

- А сколько людей вы убили за время войны?

- Ни одного.

- А откуда у вас столько наград?

- Фашистов убивал.

Генералы разговаривают с Гитлером:

- Нам нечем хвалиться. Русские захватили наши танки и пушки, ими же нас и громят.

- Вот и прекрасно. Так и запишем: «Новая победа немецкого оружия».

- Рядовой Пфенгинг, вы уже понимаете русский язык?

- Да.

- Приведите пример!

- Если русские кричат «ура!», надо быстрее убегать».

Немцы: «Что означает наше отступление, ведь фюрер сказал, что мы дальше Днепра идти не будем?» - «Все правильно - за Днепром мы уже бежали».

КРОССВОРД

	1	2	3	4	5	6	7		
8									9
10			11				12		
13			14			15		16	
				17					
18		19			20	21	22		
				23					
24			25			26			27
				28	29				
30		31				32		33	
34			35	36			37	38	
	39					40			

ПО ГОРИЗОНТАЛИ:

1. Правовой акт, постановление органа власти или должностного лица. 5. Болезнь горла. 10. Обеспечение, поставка, доставка. 12. Мутная, безвкусная жидкость. 13. Марка американских автомобилей. 15. Столица зимних Олимпийских игр. 17. Кастрированный бык. 18. Египетское божество с головой шакала. 20. Город в Кот-д'Ивуаре. 24. Река в Северной Америке со знаменитым водопадом. 26. Машина для обработки металла, дерева. 28. Река в Африке, впадающая в Средиземное море. 30. Область в Италии. 32. Американский композитор и пианист, автор симфонической поэмы «Американец в Париже». 34. Французский скульптор, автор скульптуры «Бронзовый век». 36. Российская актриса («Осенний марафон», «О бедном гусаре замлвите слово», «Зимний вечер в Гаграх»). 39. Род автоматического пистолета. 40. Охотничья сумка.

ПО ВЕРТИКАЛИ:

2. Многолетний знак. 3. Сильное возбуждение, неистовство. 4. Русский композитор, пианист, автор оперы «Орестейя» 5. Сочинский курорт. 6. Бог земли у древних египтян. 7. Рыба семейства лососей. 8. Потеря в весе при высыхании. 9. Узконосая обезьяна. 11. Инструмент для продельвания скважин в земле. 14. Кровная 15. Спрятанное сокровище. 16. Экскурсовод. 19. Правый приток Печоры. 21. Итальянский футбольный клуб. 22. Французское мужское имя. 23. Город, в котором родился Жюль Верн. 24. Египетский бог зерна и урожая. 25. Гомон, гвалт. 27. Нож джигита. 29. Лживая особа. 31. Один рейс для шофера. 33. Геометрическое тело. 35. Антипод верха. 36. Американский актер, который был женат на супермодели Синди Кроуфорд. 37. Древнегреческий бог подземного царства мертвых, сын Кроноса и Реи. 38. Явство.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 18 ФЕВРАЛЯ

По горизонтали: 1. Мектеб. 5. Эгоист. 10. Спаситель. 12. Акиро. 13. Лампион. 15. Панагия. 17. Аше. 18. Маотай. 20. Ровдуга. 24. Керлинг. 26. Облава. 28. Ока. 30. Шекспир. 32. «Джангар». 34. Ахмед. 36. Конкурент. 39. Задник. 40. Слабак.

По вертикали: 2. Еда. 3. Таи. 4. Блесна. 5. Эль. 6. Оса. 7. Свинг. 8. Псалом. 9. Коряга. 11. Сап. 14. Иваси. 15. Перш. 16. Аид. 19. Одр. 21. Вобла. 22. Уса. 23. Егор. 24. Кошмар. 25. Лис. 27. Амрита. 29. Адонис. 31. Кумжа. 33. Нар. 35. Дан. 36. Крк. 37. Ура. 38. Ежа.

★ ОВЕН. На этой неделе у Овнов

могут возникнуть трудности в отношениях с близкими, друзьями или коллегами. Взаимопонимание будет утрачено на долгий срок. Праздник или деловую встречу испортит чья-то глупая шутка. Возможно, повод для пересудов дадите именно вы.

★ ТЕЛЕЦ. У Тельцов наступает

благоприятный период для решения личных проблем. Заимитесь вопросами, касающимися семьи и детей. Запланируйте совместный отдых. Вы получите приятные новости, связанные с родственниками, в любовных делах все складывается лучше некуда. Подходящий период для предложения руки и сердца.

★ БЛИЗНЕЦЫ. Организаторские способности

Близнецов, обаяние и немного находчивости в этот период дадут свои плоды: в частности, можно ожидать повышения на работе или поощрения от руководства. Внимательно отнеситесь к своему здоровью и здоровью близких.

★ РАК. Ракам в этот период очень важно

заложить фундамент для последующих начинаний. Все возникающие идеи необходимо систематизировать и разложить по полочкам. После того как будет разработан четкий план, можно смело приступать к реализации идей. Однако, бизнес-партнеров нужно выбирать с предельной осторожностью.

★ ЛЕВ. Период для Львов обещает быть

спокойным как на личном фронте, так и по работе. Решения, принятые единолично, определенно станут верными и принесут финансовый доход. Чтобы поднять себе настроение, можно запланировать встречу с друзьями или исполнить давние желания.

★ ДЕВА. Получить желаемое повышение или

продвинуть новую идею в этот период у Дев наверняка получится, ведь звезды, как и фортуна, благосклонны. Особенно удачным он будет для тех, кто умеет и любит трудиться. Однако дорога к успеху очень часто бывает очень длинной и тернистой - это следует осознавать, начиная этот путь.



★ ВЕСЫ. Романтика в этот период бук-

вально витает в воздухе даже у тех Весов, кто не влюблен. Следует больше смотреть по сторонам, ведь не исключена случайная, но судьбоносная встреча, которая перерастет в настоящий роман. Попробуйте присмотреться к давним знакомым.

★ СКОРПИОН. Новые покровители или

партнеры окажут Скорпионам помощь в реализации намеченных планов и идей на этой неделе. Предприимчивость и деловая активность должны принести хорошие результаты. В выходные домашние хлопоты будут требовать решительных действий. С домочадцами в отношениях назревает серьезный конфликт, который разрешится в вашу пользу.

★ СТРЕЛЕЦ. В этот период Стрельцам можно

дать эмоциям волю - поплакать, если нужно, или поговорить по душам. Если имеется потребность в общении с психологом, стоит просто записаться на консультацию. Возможен неожиданный визит руководства с проверкой. Если результаты его удовлетворят, не исключено и финансовое вознаграждение.

★ КОЗЕРОГ. Козерога не стоит переживать

на этой неделе - этот период буквально заряжен на успех практически во всех сферах человеческой жизни! Главное - с понедельника собраться с мыслями и не размениваться по мелочам. Лучше сделать одно дело, зато качественно. Поощрение не заставит себя долго ждать и принесет финансовые вливания.

★ ВОДОЛЕЙ. Если у Водолеев имеется за-

ветное желание, то этот период его почти гарантированно исполнит! Все произойдет спонтанно: появятся спонсоры для подготовленного проекта, произойдет знакомство с вашей половинкой и т.д. Не нужно пренебрегать общением с новыми для себя людьми - в будущем они могут оказаться весьма полезными знакомствами.

★ РЫБЫ. У Рыб в этот период существует ве-

роятность получить не слишком радостную весть, однако ее стоит принять стойко и без излишней нервозности. Можно взять небольшой отпуск или выходной, чтобы переосмыслить свою жизнь и разработать план дальнейших действий. Любую, даже неприятную, ситуацию можно перевернуть в свою пользу.



27 ФЕВРАЛЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК

► 100 лет со дня рождения Александра Николаевича Юльева (1923-1958), Героя Советского Союза, летчика, уроженца г. Владикавказа.



28 ФЕВРАЛЯ, ВТОРНИК

► 120 лет со дня рождения Алексея Кирилловича Кесаева (1902-1981), генерал-майора, участника ВОВ.



► 70 лет Таймуразу Казбековичу Боллоеву, российскому предпринимателю.



1 МАРТА, СРЕДА

► 155 лет со дня рождения Блашка (Власия) Майрансауовича Гуржибекова (1868-1905), осетинского поэта, писателя.



4 МАРТА, СУББОТА

► 125 лет со дня рождения Жоржа Дюмезиля (1898-1986), известного французского ученого в области сравнительной мифологии, истории религий и кавказской филологии.



5 МАРТА, ВОСКРЕСЕНЬЕ

► 95 лет со дня рождения Магомета Измаиловича Исаева (1928-2011), доктора филологических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Северной Осетии и РЮО.



ПОГОДА

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 22 февраля по республике ожидается облачная с прояснениями погода, местами небольшие и умеренные осадки. Утром местами туман, гололед, на дорогах гололедица. Местами усиление ветра, в горах лавинопасно. Температура воздуха по республике от 4 градусов мороза до 1 градуса тепла, во Владикавказе - 0-2 градуса мороза.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ	
	восход 6:46
	заход 17:42
	ДОЛГОТА ДНЯ 10:56
	Луна в Овне
	растет
	● (1 фаза)
ЛУННЫЙ ДЕНЬ	8:13
2 8:14	3

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА РСО-А

Десятое заседание Парламента Республики Северная Осетия – Алания седьмого созыва состоится **28 февраля 2023 года в 10 часов** в зале заседаний Дома правительства (пл. Свободы, 1). Регистрация депутатов и приглашенных будет проводиться 28 февраля 2023 года с 9 часов в фойе Дома правительства. Телефоны для справок: 53-13-06, 53-33-16.

АНОНС

Приглашаем вас на вечер памяти, посвященный 135-летию выдающегося осетинского поэта **Георгия Малити** и 85-летию классика осетинской литературы, поэта, драматурга, публициста **Васо Малити**.

Вечер состоится **28 февраля в 18 часов** в зале Северо-Осетинского государственного театра им. В. В. Тхапсаева.



**КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС В Северной Осетии появилась новая поддержка для детей-сирот
СВОЙ УГОЛОК ВСЕГО КРАШЕ**

25 детей-сирот старше 23-х лет в этом году получат сертификаты на приобретение жилья – каждый рассчитан на 1 млн 718 тысяч рублей. Об этом на одном из январских заседаний правительства сообщила министр труда и социального развития РСО-А Алина АЙДАРОВА. Что же представляет собой новая мера поддержки?

Аделина КАМБЕГОВА

В соответствии с действующим российским законодательством выпускники детских домов имеют право на получение отдельного жилья на безвозмездной основе. Первый шаг, который нужно сделать им – встать в очередь, а республиканские власти выделяют им квартиры из специального жилищного фонда. Но порой заветных квадратных метров приходится ждать годами. Для решения этой проблемы Мини-

• непрерывно в течение не менее 12 месяцев осуществляет трудовую (служебную) деятельность или деятельность без образования юридического лица в качестве индивидуального предпринимателя, либо иную деятельность, приносящую доход. Действие настоящего ограничения не распространяется на женщин, имеющих двух и более детей или ребенка в возрасте до 3 лет, а также неработающих трудоспособных граждан, осуществляющих уход за ребенком-инвалидом;

материнского капитала и собственных средства граждан.

Право на обеспечение жильем помещением у лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и достигших возраста 23 лет, считается реализованным со дня государственной регистрации права собственности на жилое помещение, приобретенное с использованием средств жилищного сертификата.

Для получения социальной выплаты необходимо обратиться с заявлением до 1 марта текущего года в территориальные органы Министерства труда и социального развития – управления социальной защиты населения по муниципальным районам г. Владикавказ и районам республики.

Адреса и контакты:

Министерство труда и социального развития РСО-А, отдел по вопросам опеки и попечительства: г. Владикавказ, ул. Бутырина, 29, тел.: 8(8672) 53-02-98, 53-49-84.

Управления социальной защиты населения, те же отделы по организации и осуществлению деятельности по опеке и попечительству, функционирующие на территории республики:

- по Алагирскому району – г. Алагир, ул. Комсомольская, 22, тел. 8(86731) 3-64-05;
- по Ардонскому району – г. Ардон, ул. Пролетарская, 71, тел. 8(86732) 3-34-83;
- по Дигорскому району – г. Дигора, ул. Энгельса, 37, тел. 8(86733) 91-9-60;
- по Ирафскому району – с. Чикола, ул. А. Макоева, 23, тел. 8(86734) 3-25-65;
- по Кировскому району – с. Эльхотово, ул. Зортова, 14, тел. 8(86735) 5-10-56;
- по Моздокскому району – г. Моздок, ул. Кирова, 41, тел. 8(86736) 3-62-98;
- по Правобережному району – г. Беслан, ул. Генерала Плиева, 16, тел.: 8(86737) 3-15-64;
- по Пригородному району – с. Октябрьское, ул. Епхиева, 50, тел. 8(86738) 2-32-14;
- по Промышленному МО «г. Владикавказ» – ул. Чкалова, 4, тел. 8(8672) 76-64-74;
- по Затеречному МО «г. Владикавказ» – ул. Коцюева, 17, тел. 8(8672) 25-69-21, 25-80-67;
- по Иристонскому МО «г. Владикавказ» – ул. Ватутина, 17, тел. 8(8672) 53-64-86;
- по Северо-Западному МО «г. Владикавказ» – ул. Леонова, 4, тел. 8(8672) 74-61-31.

• имеет в наличии вступившее в законную силу определение суда об утверждении мирового соглашения, которое затрагивает урегулирование судебного спора об обеспечении заявителя жильем помещением.

Что касается размера социальной выплаты, то он будет рассчитываться, исходя из 33-х квадратных метров, а также средней рыночной стоимости 1-го квадратного метра общей площади квартиры в Северной Осетии, устанавливаемой федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным Правительством РФ на 1-й квартал текущего года. На данный момент этот показатель составляет 52 067 рублей. Таким образом, размер выплаты, удостоверяемой сертификатом, равен 1 718 211 рублям.

Что еще нужно знать?

Покупка на средства социальной выплаты жилого помещения оформляется в собственность заявителя, за исключением случаев приобретения квартиры в общую долевую собственность заявителя и членов его семьи.

Для приобретения жилых помещений в собственность на средства сертификата возможно использование средств



стерство труда и социального развития РСО-А разработало новую форму поддержки: теперь дети-сироты смогут рассчитывать на жилищный сертификат в размере более 1,5 млн рублей.

Согласно информации ведомства, социальная выплата будет предоставляться при одновременном соблюдении следующих условий на момент подачи заявления, если гражданин:

- достиг возраста 23 лет; постоянно или преимущественно проживает на территории Северной Осетии;
- включен в список в соответствии с Законом РСО-А от 22 декабря 2005 года № 68-РЗ «Об обеспечении жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»;
- не имеет неснятой или непогашенной судимости;
- не состоит на учете наркологического или психоневрологического диспансера, проходя лечение от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств;
- не имеет вступившего в силу решения суда об ограничении дееспособности заявителя или о признании его недееспособным;

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогие и уважаемые работники и ветераны Прокуратуры Республики Северная Осетия – Алания!

Примите наши искренние поздравления в этот значимый и славный для России – День защитника Отечества!

Будьте всегда здоровы, полны оптимизма, сил, энергии во всех жизненных ситуациях, свойственных вашей нелегкой профессии. Пусть во всем вам сопутствуют везение, успех: чтобы мечты сбывались, новые планы осуществлялись, цели достигались и продолжались новые свершения с заслуженными наградами.

Счастливых вам дней, радостных событий, встреч с настоящими друзьями, нежной любви близких и родных. Мирного неба над головой и только мирных побед на благо нашей великой Родины, чтобы вы оставались долгие годы форпостом в защите интересов страны и ее народа, коллектива и своих семей.



И. С. ИСАЕВ,
председатель совета Общероссийской общественной организации ветеранов и пенсионеров Прокуратуры Республики Северная Осетия – Алания.

ДОРОГИЕ КОЛЛЕГИ! УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ!



От всей души поздравляем вас с Днем защитника Отечества! Во все времена самым ценным в нашей жизни были мир, спокойствие и стабильность.

Не случайно этот праздник имеет богатую и славную историю! Он всегда являлся данью глубокого уважения ко всем, кто служил и служит во благо нашего Отечества – от покрытых сединой и увенчанных наградами фронтовиков до молодежи, которая носит военную форму.

История нашей страны знает немало примеров, когда при смертельной опасности против недруга профессия – Родину защищать становится главной для достойных и настоящих мужчин!

Дорогие защитники Отечества, желаем вам стойкости, мужества и упорства в преодолении всех преград по защите интересов нашей Родины!

В. Б. КАСАЕВ,
генеральный директор АО «ВВРЗ им. С. М. Кирова».
А. Н. ПОЛАТИДИ,
председатель ППО АО «ВВРЗ им. С. М. Кирова».

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА
СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ

ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!

Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2023 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений по расценкам 2017 года.

Цена 1 см² составляет 40 рублей.
тел.: 25-11-18, 25-31-22.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ

• **2-КОМ. КВ.** (комн. смежн., балкон, лоджия) на 7 эт. 9-эт. кирп. дом на ул. Джанаева. Тел. 8-928-068-42-32.

ДОМА

• **ДОМ ИЗ 4 КОМН.** жил. пл. 120 м² (общ. двор на 3-х хоз., все уд., паркет, две ванны, две кухни, 3/у с фрукт. дерев.) в центре (р-н филармонии и ГГАУ) – 5 млн 500 тыс. руб., или **МЕНЯЮ** на 3- или 4-КОМ. КВ. с лифтом, первый и последний этажи не предлагать. Тел.: 53-84-18, 8-961-822-58-35.

ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

• **3/У 55 СОТ.** (газ, вода, эл-во, старый дом, треб. ремонт, возможно прожив. в комнате) участок расположен близко к набережной реки Урух в с. Среднем Урухе Ирафского района. Цена догов. Тел. 8-989-135-97-72.

СНИМУ

• **2-КОМ. КВАРТИРУ** до 15 тыс. руб. во Владикавказе. Тел. 8-928-862-52-00.

УСЛУГИ

• **НЕЗАВИСИМЫЙ ЮРИСТ ЗАУР ТАНДЕЛОВ** предлагает вам юридическую помощь на дистанционном уровне: признание банкротом гражданина, составление договора, искового заявления, жалобы, претензии, возражения и подготовка документов в суд, а также миграционные услуги. Полностью буду контролировать дело от начала до конца. Тел. 8-909-474-29-87.

• **РЕМОНТ БЫТОВЫХ ХОЛОДИЛЬНИКОВ** всех типов на дому у заказч. с гарант. Тел.: 58-37-86, 93-98-77, 8-918-823-98-77.

• **УСЛУГИ САНТЕХНИКА:** отопление, водопровод, канализация. Тел.: 8-928-483-93-05, 8-988-836-74-64.

• **ВСЕ ВИДЫ САНТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТ.** Тел. 8-928-483-30-22.

• Изготовление **ВОРОТ, ПЕРИЛ, ЗАБОРОВ, НАВЕСОВ, КАЧЕЛЕЙ, БЕСЕДОК, РЕСТАВРАЦИЯ И ПОКРАСКА ВОРОТ.** Тел. 8-909-473-81-38, Казбек.

СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. В. ТХАПСАЕВА
приглашает на спектакли:

22 ФЕВРАЛЯ ОСНОВНАЯ СЦЕНА *У. Шекспир*
«РОМЕО И ДЖУЛЬЕТТА» (12+)
Начало в 16 часов.

24 ФЕВРАЛЯ ОСНОВНАЯ СЦЕНА *Г. Хугаев*
«НАЗВАННЫЕ БРАТЯ» (12+)
Начало в 18 часов.

25 ФЕВРАЛЯ ОСНОВНАЯ СЦЕНА *Г. Хугаев*
«ЧЕПЕНА» (12+)
Начало в 18 часов.

26 ФЕВРАЛЯ МАЛАЯ СЦЕНА
СКАЗКА **«ТЕРЕМОК»** (0+)
Начало в 12 часов.

26 ФЕВРАЛЯ ОСНОВНАЯ СЦЕНА *Н. Саламов*
«НЕВЕСТКИ ЗАЛИ» (12+)
Начало в 18 часов.

Билеты продаются онлайн и в кассе театра. Также посетить театр можно по Пушкинской карте. Справки по тел. 55-14-68. Зал оснащен аппаратурой для синхронного перевода. Принимаются коллективные заявки.

АКАДЕМИЧЕСКИЙ РУССКИЙ ТЕАТР им. Е. ВАХТАНГОВА
ФЕВРАЛЬ 2023 Г. (152-Й СЕЗОН)

25 ФЕВРАЛЯ ПРЕМЬЕРА *М. Булгаков*
«ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ» (12+)
Комедия в 2-х действиях. Начало в 18 час.

26 ФЕВРАЛЯ *Эдуардо Де Филиппо*
«С. СУББОТА В. ВОСКРЕСЕНЬЕ П. ПОНЕДЕЛЬНИК» (12+)
Комедия в 2-х действиях. Начало в 18 час.

Принимаются заявки на индивидуальные и коллективные посещения.
Тел. для справок: касса – 54-81-25, администраторы – 53-24-75, 53-76-81.

АО «РАДУГА»
приглашает на постоянную работу опытных специалистов:

- ▶ ФРЕЗЕРОВЩИКОВ (учеников фрезеровщика);
- ▶ СЛЕСАРЯ МЕХАНОСБОРОЧНЫХ РАБОТ;
- ▶ СЛЕСАРЯ-РЕМОНТНИКА;
- ▶ ЭЛЕКТРОМОНТЕРА ПО РЕМОНТУ И ОБСЛУЖИВАНИЮ ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЯ (опыт работы с электроникой);
- ▶ КРОВЕЛЬЩИКА.

Условия и оплата труда – по итогам собеседования.
Обр.: ул. Тельмана, 43, отдел кадров, тел. 76-26-57; факс 76-26-59.

ОКОННЫЙ МИР

ОКНА, ДВЕРИ, ВИТРАЖИ, ЦВЕТНЫЕ ОКНА ИЗ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫХ ПРОФИЛЕЙ:
RENAU, KBE, KRAUSS, WDS
ГЛЯНЦЕВЫЕ ПОДОКОННИКИ, ЗАЩИТА НА ОКНА ДЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ.
Замер, доставка, демонтаж – **бесплатно**
СКИДКИ 10% РАССРОЧКА БЕЗ ПРОЦЕНТОВ
с 1 по 28 февраля с.г. ЧЕРЕЗ ОФИС

ул. Маркова, 4, тел.: 505-557, 97-29-49

Реклама, объявления, соболезнования и поздравления принимаются в отделе объявлений газеты «Северная Осетия», а также по электронной почте gazeta@mail.ru и по телефонам:
25-11-18, 25-31-22. Оплата возможна ОНЛАЙН.
Платеж по реквизитам по ИНН 1501006809

МАГАЗИН «РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ»
КРУГЛОСУТОЧНО

- ◆ ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКС УСЛУГ (в т.ч. бальзамирование и катафалк)
- ◆ ПРИЕМЛЕМЫЕ ЦЕНЫ

Адрес: ул. Б. Лакути, 65 (по трассе, р-н маг. «Киммери»), тел. 8-928-068-66-91.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА
Выезд женской бригады.
Доставка ритуальных принадлежностей.
Катафалк. Дудук. Оркестр.
Перевозки по России и зарубежью.

8-928-927-38-03
ИП Московченко Э.А.

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ
Войсковая часть №3773
(ул. Кутузова, 80)

объявляет набор на военную службу по контракту мужчин в возрасте 18–49 лет.
Заработная плата – от 40 т. р., хорошая транспортная развязка, жилищное обеспечение, полный социальный пакет.
ТЕЛ. 8-918-823-65-08.

ЦАРСТВО СВЕТА

- ▶ ЛЮСТРЫ,
- ▶ ЧАСЫ,
- ▶ КАРТИНЫ,
- ▶ ПОСУДА!!!

с 20 февраля по 8 марта
ПРАЗДНИЧНЫЕ СКИДКИ ОТ 5 ДО 50%
или бесплатная доставка и установка.

Адрес: ул. Чапаева, 1, тел. 8-928-859-59-99.

ПРОДАЮТСЯ КВАРТИРЫ
в 5-этажном сданном доме без ремонта на 4-м этаже пл. 117,4 и 103,1 кв. м на ул. Первомайской, 30. Цена 50 000 руб. за кв. м.
ТЕЛ. 8-918-822-17-22.

НЫФС
Организация и проведение мероприятий

- палатки, шатры
- посуда
- составление меню
- закупка продуктов
- приготовление блюд
- обслуживание столов
- уборка

64-00-00
г. Владикавказ, ул. Мичурина, 69

АФСИНТАЕ
ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ

95-92-62, +7 918 825-92-62

МОНОЛИТ МЕБЕЛЬ

КАБИНЕТЫ
офисные кресла, стулья

ул. Калинина, 64
8 (8672) 58-82-28

ВНИМАНИЕ: ЭТО ВАЖНО!

В соответствии с приказом Министерства жилищно-коммунального хозяйства, топлива и энергетики Республики Северная Осетия – Алания от 30.12.2022 года № 73 «Об определении гарантирующей организации (поставщика) в сфере водоснабжения и водоотведения и установления зоны ее деятельности на территории городского округа г. Владикавказ» государственное унитарное предприятие «Республиканское предприятие водоснабжения и водоотведения» определено гарантирующей организацией в сфере холодного водоснабжения с 1 февраля 2023 года на территории городского округа г. Владикавказ.

С указанной даты деятельность по оказанию услуг по водоснабжению на территории городского округа г. Владикавказ осуществляет ГУП «Республиканское предприятие водоснабжения и водоотведения».

В связи с этим всем потребителям – физическим лицам, юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим деятельность на территории городского округа г. Владикавказ, необходимо обратиться в ГУП «Республиканское предприятие водоснабжения и водоотведения» по адресу: г. Владикавказ, ул. Ак. Щегрена, 74, тел. абонентских отделов: для физ. лица – 30-30-98, для юр. лица – 53-03-90, с целью заключения договора холодного водоснабжения, кроме того, потребителям – физическим лицам до 1 марта 2023 года необходимо предоставить обновленную информацию показаний приборов учета за февраль 2023 года.

Форма договора, содержащая существенные условия, размещена на официальном сайте организации: <http://водоканал-15.рф> и является официальным публичным предложением ГУП «Республиканское предприятие водоснабжения и водоотведения».

Контек
БАСЕЙНЫ И ОБОРУДОВАНИЕ
БАСЕЙНЫ, ФОНТАНЫ, САУНЫ, ХАМАМ, КОМПОЗИТНЫЕ БАСЕЙНЫ FRANMER

МОДЕРНИЗАЦИЯ И РЕКОНСТРУКЦИЯ ДЕЙСТВУЮЩИХ БАСЕЙНОВ
ДОВЕРЯЙТЕ ПРОФЕССИОНАЛАМ!

362035, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 261
www.vladikavkaz.franmer.ru

Тел. (8672) 51-85-15
e-mail: kontek-alania@yandex.ru

Семья Мзковых выражает искреннюю благодарность всем, кто разделил с ней горечь невосполнимой утраты **МЗОКОВА Эдуарда Захаровича**, и сообщает, что годовые поминки со дня его кончины состоятся 25 февраля по адресу: ул. А. Кесаева, 13 (рядом с ТЦ «Забава»).

Семья Гапповых выражает искреннюю благодарность всем, кто разделил с ней горечь утраты **ГАППОВА Татаркана Тугановича**, и сообщает, что годовые поминки со дня его кончины состоятся 25 февраля по адресу: пр. Коста, 278.

Коллектив преподавателей, сотрудников и студентов Северо-Осетинского медицинского колледжа выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины участницы Великой Отечественной войны, бывшей выпускницы и сотрудницы колледжа **ПИКАЛЕВОЙ Нины Васильевны**.

Республиканский Совет ветеранов выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины участницы Великой Отечественной войны **ПИКАЛЕВОЙ Нины Васильевны**.

Республиканский Совет ветеранов выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины участницы Великой Отечественной войны **МАНАКОВОЙ Олимпиады Яковлевны**.

Республиканский Совет ветеранов выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины участника Великой Отечественной войны **ОВСЕПЯНА Сергея Ивановича**.

Коллектив ГБУЗ «РКБСМП» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины врача клинко-диагностической лаборатории **КАНУКОВОЙ Иры Хазбиевны**.

Коллектив ГБУ «Журнал «Мах дуг» выражает глубокое соболезнование сотруднице А. А. Келоевой по поводу кончины матери **КЕЛОЕВОЙ-ТЕМИРАЕВОЙ Уарзеты Галаовны**.

Родные и близкие с глубоким скорбим извещают о кончине **ДЗУРАХОХОВОЙ-ДЗУЦЕВОЙ Светланы Харитоновны**.
Гражданская панихида состоится 22 февраля по адресу: пр. Доватора, 19, корп. 1, под. 3.

Однокурсники Марклена Сабанова выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу скоростной кончины его сына **САБАНОВА Игнатия Маркленовича**.

ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ»
Большой ассортимент товаров и услуг, полная организация похоронных и поминальных мероприятий в РАССРОЧКУ И КРЕДИТ.
(Кредит и рассрочка предоставляются с помощью банков-партнеров на платформе кредитного брокера ms.moneycare.su ПОЧТА БАНК, лиц. № 650 от 09.04.2020).
Обр.: г. Владикавказ, пр. Коста, 212, тел.: 51-65-45, 8-918-708-85-88.



КУЛЬТУРНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ Донести своим искусством до каждого из нас частичку фронтовой правды

ШЕРШАВЫМ ЯЗЫКОМ ПЛАКАТА

На днях редакция получила из Петербурга несколько работ нашего земляка Германа ФЕДИЧКИНА, посвященных теме специальной военной операции. Их автор окончил Художественную школу им. С. Тавасиева, Художественное училище им. А. Джанаева во Владикавказе и Российский госпедуниверситет им. А. Герцена по специальности «дизайн, компьютерная графика».

Всеволод РЯЗАНОВ

Сто лет назад Владимир Маяковский боролся с социальным злом «шершавым языком плаката», написанным красками и кистью на бумаге. Сегодня плакаты создают на компьютерах, но от этого их значение и сила воздействия на зрителей не меняются, как и гражданская позиция настоящего мастера. «Призвание художника – передавать средствами изобразительного искусства смыслы происходящего и чувства людей. Как патриот своей страны с началом СВО я понял, что нельзя оставаться в стороне, и начал делать то, что у меня получается лучше всего – рисовать, – говорит Герман. – Чтобы понять происходящее там, на линии фронта, недостаточно сухих сводок новостей, фотографий и видео. Художники способны уви-

деть главное и донести своим искусством до каждого из нас частичку фронтовой правды.

Благодаря глубоким художественным образам мы можем понимать чувства и мысли ребят на передовой – их радости, тревоги, ожидания, надежды – и сопереживать им. В них мы видим не только мгновения и судьбы отдельных людей, но и воинов вечной России, сражающихся против зла».

Публикуемая и две другие работы Германа Федичкина участвовали в только что завершившемся конкурсе «Смыслы и образы нового мира» от площадки АНО «Культурные приоритеты». Он является частью философско-художественного проекта, посвященного современному этапу жизни России и мира.

Желаем нашему земляку и автору победы в этом конкурсе!



ВОЛОНТЕРСТВО Инициатива стала примером мобилизации в тылу

«ЗОЛОТЫЕ РУКИ «АНГЕЛОВ»

«Женщины Осетии»... В этом словосочетании столько любви, заботы, тепла. Они объединились, чтобы поддержать солдат, находящихся в зоне проведения специальной военной операции.



Залина ГУБУРОВА

Осенью прошлого года в столице республики появилась инициативная группа, собрала которую волонтер Всероссийского движения «Золотые руки ангела» Людмила Храбрых. «Как только появляется свободное время, после основной работы и по выходным мы шьем тактические эвакуационные носилки и снаряжение к ним, – рассказывает она. – Делаем своими руками окопные свечи, которые горят дольше обычных, пятиточечники. Иногда задерживаемся до поздней ночи, чтобы успеть сделать больше и отправить в зону спецоперации. Там, в окопах, блиндажах и госпиталях, бойцы всегда должны чувствовать любовь и поддержку тыла».

Важно добавить, что к работе общественной организации присоединились жители уже более 100 городов по всей стране.

Основная профессия Людмилы – косметолог, но разве могла она оставаться равнодушной к происходящему! По ее открытому взгляду понимаешь, что нет. Прежде всего надо было найти помещение для работы, в этом вопросе помогло руководство республиканского отделения ДОСААФа. Теперь на его территорию вечерами приезжают единомышленники Людмилы – те, кому не все равно: матери, жены, дочери и сыновья бойцов на передовой. Есть и те, кто шьет у себя дома.

Ткани «ангелы» приобретают самостоятельно либо на собранные средства, иногда помощь оказывают и меценаты. По зову сердца пришла в эту дружную команду и Людмила Зверева. «24 года я проработала в Доме офицеров, преподавала курсы кройки и шитья. Потом 4 года работала в военном госпитале, даже шила палатки, – делится она. – Мой внук – санитар-водитель, он тоже сейчас находится в зоне СВО.

Я подумала, что носилки, которые здесь шьют, очень могут пригодиться ребятам. В Интернете увидела информацию о том, что во Владикавказе есть такое волонтерское движение, как «Золотые руки «ангела». Решила, что и мои там пригодятся».

Не смогла остаться в стороне и жительница Владикавказа Залина Тотрова. Говорит, что труд «ангелов» – это яркий пример мобилизации в тылу. «Сюда приходят помогать не только те, у кого на фронте близкие, но и граждане, семьи которых СВО напрямую не коснулась. Они тоже, как и я, увидели объявление с просьбой помочь в изготовлении носилок, окопных свеч, пятиточечников и в сборе гуманитарной помощи и не смогли пройти мимо. Почувствовалась атмосфера, которая создается в этом небольшом помещении, понимаешь, что Победа России будет обязательно! Очень много человеческого тепла вкладывается в каждое изделие, которое делается в этой мастерской. Мне кажется, что вместе с материальными вещами нашим бойцам передается и уверенность, поднимается их боевой дух», – отмечает она.

Здесь всегда рады новым «рукам ангела». Вот и автор этого материала попробовала свои силы в пошиве носилок. Они очень легкие, весят меньше килограмма – этакая сетка с шестью ручками, по три с каждой стороны. «В ней, как в коконе, товарищи могут перенести раненого в безопасное место», – рассказывает Людмила Храбрых, а сама продолжает заниматься делом. По словам Людмилы, члены организации по сути работают «из рук в руки», все передают самим бойцам, которые приезжают на ротацию либо на отдых. Людмила говорит, что организации «нужны руки». Но можно помочь и материально – приобрести сети, ткань для плетения сетей, парафин, оплатить строппы...

Самое приятное в работе «ангелов» то, что они чувствуют обратную связь. Вот что пишут ребята с передовой: «Дорогие девушки! Спасибо огромное за ваш труд на благо Родины. Не сомневайтесь, что вещи, которые вы делаете, очень нужны солдатам. С такими носилками мы спасем намного больше своих товарищей. А ваши свечи не дадут нам замерзнуть. Спасибо вам огромное! Продолжайте в том же духе!»

ДАТА 17 февраля в России отметили День кадета

Встать в строй!

В День кадета в России и в преддверии Дня защитника Отечества в школе № 1 им. Героя Советского Союза П. В. Масленникова ст. Архонской учащиеся пятого класса приняли присягу и получили удостоверения кадетов.



Татьяна ШЕХОДАНОВА

В торжественной церемонии посвящения в кадеты приняли участие заместитель начальника Управления Росгвардии по РСО-А полковник полиции Дмитрий Подвысоцкий, председатель Общественного совета при МВД РФ по СКФО, первый заместитель председателя совета ветеранов республики генерал-майор полиции Сослан Сикоев, председатель комитета ветеранов правоохранительных органов республики Сергей Бараков, атаман Архонского станичного реестрового общества Александр Кусей. Полковник полиции Подвысоцкий вручил школьникам значки кадетов и напутствовал быть честными, смелыми, ответственными.

Отметим, к мероприятию школьником подготовил воспитатель, подполковник в отставке Михаил Садовничий. В завершение встречи новоиспеченные кадеты продемонстрировали гостям строевую подготовку, пройдя торжественным маршем.



Главный редактор М.М. БИТАРОВА

Приемная - 25-02-25. Заместители главного редактора: Александр Торин - тел. 25-11-15, Ирина Колиева - тел. 25-11-05, Нателла Гогаева - тел. 25-11-07, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Всеволод Рязанов - тел. 25-11-19, Сергей Суанов - тел. 25-11-09, Залина Губурова - тел. 25-11-03, Тамара Бунтури - тел. 25-11-14, Юлия Дарчиева - тел. 25-92-93, Аделина Камбегова - тел. 25-11-17, Зарина Кабисова - тел. 25-11-08, редактор сайта Аида Цогоева - тел. 25-83-90, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова - тел. 25-94-87, системный администратор Владислав Казанский - тел. 25-63-18.

Бухгалтерия – 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-31-22, корректорская – 25-94-87.
Корректоры номера: 2,3,5,7,12,14 – Елена Натрошвили, 4,6,10,15 – Людмила Хинчагашвили, 1,8,9,11,13,16 – Олег Габолова.

Печать офсетная.

Газета выходит 5 раз в неделю. Цена свободная
Индекс П9177 Тираж 8953 экз. Заказ № 190
Номер подписан в печать по графику – 19.00
фактически – 18.40

Газета «СО» в Интернете:
<http://sevosetia.ru>
E-mail: gazeta@mail.ru

Отпечатано в АО «Осетия - полиграфсервис».

Следующий номер «СО»
выйдет во вторник, 28 февраля.

Адрес редакции, издателя и типографии:
362015, РСО-А, г. Владикавказ,
пр. Коста, 11.

Использование материалов и клише
допускается только с письменного разре-
шения редакции. При перепечатке ссылка
на «СО» обязательна.
Редакция не вступает в переписку. Руко-
писи не рецензируются и не возвращаются.
Объявления в газету принимаются с 10.00
до 17.00. Перерыв – с 13.00 до 14.00.